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A légügyi miniszter elfoglalta hivata- 

Beszédet is tartott.
'Megtudhatta belőle az ország, hogy 

c, uyi téren milyen nagyszerű tervei van 
1tí;. az uj exeéllenciásnak.

Tervei vannak, de pénze nincs.
Volt az is, de elrepült.
A repülőalap eltűnt a fellegek között,

- £ mielőtt repülőgépeket vásárolhattak 
volna belőle.

Amíg megvolt a légügyi alap, nem volt 
légügyi miniszter.

Mire megjött a miniszter, lég-ügy lett
az alapból.

Mintha nem is lett volna elég belőle a 
? 'dim. a repülőbélyegekből kiragasztott
- felkuszott a panama a levegőbe is. 

i pilóták helyett panamisták csinálják
a legmerészebb mutatványokat a levegő­
je- egy egész ország szörnyülködésére és 
megbotránkozására.

A légügyi miniszter ne szőj jön tehát 
A iveket, ne építsen légvárakat.

Más dolog vár reá.
Hozza vissza a földre az elrepült száz­

milliókat.

Kormányválság 
él rendszeruálság

Most már nemcsak Maniu, hanem a 
•emzeti parasztpárt sem akarja vállalni 

a kormányzás felelősségét.
A belpolitikai helyzet ezzel még kompit- 

vlitabb, még zavarosabb, még kuszál- 
tabb lett.

És ez most már nemcsak a válság aktív 
gyeplőinek kínos, de az országra is igen 
szomorú jelenség.

Ma még nem lehet nyíltan beszélni 
rákról az okokról, amelyrek a válságot 

előidézték. De ha valaki elolvassa Jorga 
professzor brosúráját és látja, hogy az 
?'yo kormány miniszterelnökének, saját 
te allása szerint, milyren kevés köze volt 
a tényleges kormányzáshoz, a felelős 
: rtviselők kinevezésétől kezdve egészen 

törvények kezdeményezéséig, az meg­
érheti az okokat, amelyek tétovázóvá és 
tartózkodóvá teszik Maniu és pártját a 
y Moss ég vállalásával szem Íren.

A probléma kényes és rendkívül sü­
víts. Mert nem a Maniu személyéről, 

nem is a nemzeti-paraszípártról van szó 
ezúttal, hanem arról, milyen kormány­
zási rendszer irányítsa ennek az ország­
sak a sorsát.

És ezért nem lehet számunkra sem in- 
diferens az, milyen formában fog meg­
oldást nyerni a válság.

Kétféle statárium
Egy szent életű őrült, helyesebben egy 

vallási tébolyban szenvedő cezaromániá- 
s egyén Biatorhágynál felrobbantott 

vonatot, miután előbb Ansbachnál 
ír elkövetett egy vasúti merényletet.
Az illetőt Matuskának hívják — és az 

osztrák bíróság, amely természetesen nem 
- -táriálisan, hanem esküdtbiróság alap­
ián Ítélkezett — ötévi börtönre ítélte.

Matu.ska jelenleg a bécsi fogházban ül 
és — mozidarabokat fabrikál.

Matuska mindössze öt évet kapott 
Ausztriában, de viszont Magyarorst/.ágon 
«Z ő tette miatt statáriumot rendeltek el. 

gy őrült miatt rendelték el ezt a statá-
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Ma reggel staíáriális bíróság 
ítélkezik a magyarországi 
kommunista összeesküvés 

két vádlottja fölöt
I Saliai-Holiändert és Fiirsíöt az ügyészség Töreki bírósága elé

állíttatta
Budapest, július 28. Az Uj Kelet jelen 

tette annakidején, hogy a budapesti 
rendőrség nagyszabású kommunista ősz 
szeesküvésnek jött a nyomára, amelyet 
közvetlenül Moszkvából irányítottak s 
amelynek leleplezése után a rendőrség 
számos letartóztatást eszközölt. A rend 
őrségi kihallgatás hosszú napokat vett 
igénybe, majd amikor a rendőrségi ki­
hallgatások véget értek, a kommunista 
szervezkedéssel gyanúsítottakat az 
ügyészséghez kisérték át.

Az ügyészség két napon át hallgat 
ta ki a kommunista összeesküvéssel 

vádolt egyéneket
és főleg annak eldöntése volt a felada 
ta, hogy a leleplezett szervezkedés tag 
jait, illetőleg vezetőit, — akik tudvale­
vőleg még a szervezkedés kezdetén állót 
tak s igy ténylegesen semmi realizált 
bűncselekményt nem követtek el > 
staíáriális bíróság elé utalják-e, vág}
sem? _ ,

A budapesti ügyészség dönteset nem­
csak Magyarországon várták feszült fi 
gyelemmel, hanem külföldön is. Tudva­
levő, hogy

Franciaországban igen előkelő kik 
. rökben mozgalom indult meg a letar 
j tóztatott magyarországi kommunis 

ta vezetők érdekében,
* így többek között Romain Roland, a vi 
! lághirü francia iró, Barbusse, valamint 
: az Emberi Jogok Ligájának számos rep

i rezeníativ tagja indított mozgalmat an 
1 nak érdekében, hogy a magyarországi 
I kommunista szervezkedés leleplezett ve 

zetőit ne állítsák staíáriális bíróság eie,
! mely az eddigi gyakorlat szerint rend- 
1 szerint halálos ítéleteket szokott hozni.
! Az előkelő intellektuális körök akció- 
! in kívül

Párizsban a napokban hatalmas tűn 
tetés is zajlott le a magyar követ 

ség és a Magyar Ház ellen,
sőt több más államban is tüntetés volt 
a magvar staíáriális bíráskodás ellen.

Úgy látszik azonban, hogy mindezek 
az akciók egyelőre meddőek maradtak, 
mert mint Budapestről jelentik,

a letartóztatott kommunista vezetők 
közül kettőt: névszerint SaHai-Holl 
ländert és Fürstöt a budapesti 
ügyészség a statáriális bíróság elé 
utalta, mely ma reggel Töreki ta­
nácselnök elnöklete alatt ül össze, 
hogy ítéletet hozzon a két kommunis 

ta vezér ügyében.
A budapesti lakosság hangulatára a 

statáriális eljárással kapcsolatban — 
nagyon jellemző, hogy a tárgyalás ideje 
re, sőt már ma is, erős rendőri készült 
séget rendeltek el, hogy az esetleges 
tüntetéseket megakadálylyózzák.

Sallain és Fürstön kívül a többi letar 
tóztatott kommunista vezetők rendes 
bíróság elé kerülnek.

Naldnem kifizették a gabona* 
exportőrök prémiumait...

guiRisitereSaők határozott ígéret©

k
eg
as

Bucuresti-Bukarest, Julius 28. -1 ga­
bonaexportőrök egy csoportja jelent 
meg Voicu-N"itescu földmivelésügyi mi­
niszternél és előadta az export-prémiu­
mok ki nem fizetése által teremtett 

helyzetet. A gabonaexportőrök krízisét 
a prémiumok elhanyagolása fokozza. Az 
exportőrök kérték a földmivelésügyi mi 
nisztert, hasson oda, hogy a kormány 
igyekezzék ezt a régi sérelmet orvosol 
ni. Voicu-Nitescu azonnal érintkezésbe 
lépett Miron escu pénzügyminiszterrel, 
majd a két miniszter együttesen járt el 
a Banca Nationalánál. A Nemzeti Bank 
hosszas tárgyalás után már-már haj an- 
dó volt az exportprémiumok folyósítá­
sára, de később a hangulat megváltozott 
és a Banca Nationala a 300 millió lejes

hitei kiutalását végül is megtagadta.
Az exportőrök ezután Valda miniszter 

elnöknél jelentek meg kihallgatáson, 
aki nagy meglepetéssel vett tudomást a 
gabonaéxoortőrök ügyéről és csodálko­
zását fejezte ki, hogy ezt az ügyet 
olyan hosszú ideje nem rendeztek, 

i Vaida Ígéreteit tett arra, hogy a prémiu 
! mok kifizetését minisztertanácsi, utón 
j a legrövidebb időn belül rendezni fogja-

— A kínaiak szervezik a japánok Fe­
ji king ellen készülő támadásának vissza- 
i verését. Londonból jelentik: Pekingben 
: Északkina katonai és politikai vezetői 
I tanácskozásra ültek össze, hogy meg- 
í szervezzék a Tiencsin es Peking ellen 
várt japán támadás visszaverését.

VvC
eiumot, nyilván azzal a mellékgondolattal, 
bőgj/ a borzalmas merényletet nem egy 
örült, hanem egy politikai terror-küflönit- 
'eény követte el.

Azóta bebizonyult, hogy a merénylethez 
sem a kommunistáknak, sem az anarchis­
táknak semmi köze nem volt. De azért a 
statárium ma is fennáll és közvetlen ha­
lállal fenyeget minden olyan egyént, aki 
normális viszonyok között néhány évi 
?egyházzal, vagv börtönnel uszná meg 
cselekedeteinek következményeit.

Matuska még életben van. de íme Ru- 
tkpesten újra statáriálisan Ítélkeznek két 
■egjvén felett, akik a rendőrség ébersége 
hüvtán eleddig még semmit sem követtek 
el és legfeljebb a Szándékuk volt meg egy 
politikai összeesküvés realizálásara.

Már pedig a modem büntetőjog nem 
tartja büntethetőnek a puszta szándékot, 
amelyet cselekedet nem követett. Meg 
kevésbé érthető éppen a modern büntető­
jog szempontjából az, hog>r egy őrült bor 
zalmas tette miatt elrendelt statárium 
kegyetlenségei olyan személyek ellen irá­
nyuljanak, akik normális állapotos kö­
zött talán meg sem volnának büntethetők.

Különösképpen akkor nem, ha a statá­
rium élő oka egy ausztriai börtön cellá­
jában szórakozik. ,

Van azonban még valami, amit a búd - 
pesti legújabb statáriális bíráskodással 
kapcsolatban nem hallgathatunk el. 
metországban, helyesebben Berlin terüle­
tén hat napon keresztül nemcsak ostrom- 

í állapot és statáriális eljárás volt érvény­

ben, hanem katonai diktatúra is.
Az uccákon éjjel és nappal véres vere­

kedések, hailálos kimenetelű pártharcok 
zajlottak, számos áldozattal és sebesült­
tel. . .

Sőt, a szocialista és kommunista lapok 
általános sztrájkra izgattak.

És mégis, bár magasrangu rendőrtiszt- 
viselőket is letartóztattak: a berlini sta­
táriális bíróság egyetlen letartóztatott, 
egyén felett sem Ítélkezett statáriálisan. 
Nemhogy halálos iíeleíet nem hoztak a 
berlini és poroszországi statárium idején, 
hanem még hosszabb, vagy rövidebb sza­
badságvesztés-büntetést sem mértek ki.

Ez a különbség van, illetőleg volt a bér 
lini és a budapesti statáriális bíráskodás 
kötzött.

vjlAQ rOKR-t

Ä liií^rá retteiQ
Hogyan lehetséges az, hogy egy tel­

jesen ismeretlen, minden különösebb te­
hetséget nélkülöző ember, mint Hitlei 
Adolf pár év alatt olyan pártot tűn­
jön szervezni, mint a nemzeti szocia­
lista párt, olyan civilizált országgá. . 
miint Németország? Amikor vannak 
ott évtizedes múlttal rendelkező partra-.. 
Amikor ez nem sikerült évtizedek miv 
kajával még az olyan jól megszerve­
zett szociáldemokráciának sem, ame.? 
pedig olyan jól kidolgozott elmeleti es 
gyakorlati programmal rendelkezik, 
hatalmas szervezetek fölött diszponál 
és hatalmas munkástábor erdeke.it kép­
viseli. Ez a hitleri rejtély.

De minden jelenség csak addig ma­
rad rejtély, amíg a titkát megtaláljuk.

Általános a vélemény, hogy a nemet 
nvomornak a bekeszerződések által a n^ 
met népre rakott terhek volnának az 
okai. Ezt megértenék, ha Hitler ezek­
re megoldást tudna. De erre semmi k. 
látás nincs. Elismerjük, ez a nyomor 
talán a kiváltó ok, amint egy váratlan 
esemény kirobbant egy lappangó őrü­
letet. De az igazi ok sokkal mélyebben 
van.

Egy német professzor állította nem­
rég, hogy Németországban két millió 
olyan egyén van, akiket a német, jövő 

; érdekében (eugenetikái okból) ki ke: - 
I lene kasztrálni. Ezek főleg patologikus 
! egyének, akik gyógyíthatatlan, örököl- 
} hető betegségekben szenvednek és aki­
ket a német társadalomnak el kell tar­
tania. De nincsenek benne azok, akik­
re nem lehet ráfogni semmi örökölhető 
betegséget, de a társadalomra nézve 
szintén károsak vagy legalább is nem 
hasznosak. Amerikában szintén foglal­
koznak a preventív kasztrációval, sőt 
egyes államok be is vezettek a hivatal­
ból való kasztrációt, főleg -visszaeső 
bűnösöknél.

Egy másik kórtünetet szintén Ame­
rikából jeleznek, ahol egy psychotech- 
nikai vizsgálat alkalmával kisült, hogy 
a válogatás nélkül összeszedett meg­
vizsgáltak több mint 50 százalékának 
szellemi nívója egy 13. éves gyerme­
kével egyenlő.

Eíry harmadik kórtünet, hogy egye­
dül Berlinben 2000 jós él és Németor­
szágban 7623 kuruzsló működik. Egy 
svájci vidéki helyen letelepedett egy 
kuruzsló és nagyszerűen ment neki. 
Amikor a hatóságok felelősségre von­
ták, kisült, hogy orvos, de mint ilyen 

I nem tudott megélni, mint kuruzsló 
í igen.

Fölösleges folytatni az ehhez ha- 
! sonló jelenségeket, mert a történelem 
I számtalan tömegbutaságot és őrületet 
I feljegyzett már. Honnan táplálkoznak 

ezek? Szakkörökben általános a véle­
mény, hogy az emberiség értéktelen 
elemei gyorsabban szaporodnak, mint 
a tehetségesek, mert felelősség és gát­
lás nélkül engednek ösztöneiknek! És 
a mai kor, a maga egyoldalú munkabe­
osztásával, specializálódásával, ahol. az 
agyra egyáltalán vagy nagyon kévéssé 
van szükség, nagyon kedvez a korlá­
toltság elterjedésének.

Pontos statisztika nincs és nem is 
lehet arról, hogy hány okos és hány os­
toba ember él a földön, de a minden­
napi tapasztalat mutatja, hogy az em­
beriségnek legalább a fele olyan, hogy 
önállóan gondolkodni nem tud, önál­
lóan semmiféle felelősségteljes mun­
kára nem alkalmas. Minden nyelv bér 
sok kifejezés van ennek a megjelölé­
sére: buta, ostoba, tökfilkő, hülye, 
hiányzik a negyedik kereke, ügye ro­
gyott, stb. Már ez is igazolja, hogy 
ezek száma akkora, hogy tömegüknél
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és a megszokottságnál fogva észre sem 
■ esszük őket. Ezek a születésüknél fog­
va korlátolt emberek. A napszámostól 
a legmagasabb polcokig mindenütt ott 
találjuk őket. Vannak köztük kiváló 
szakemberek, akik azonban a szűk me­
derben mozgó szakmájukon kívül sem­
mire sem használhatók. Pusztán vege­
tativ életet élnek és az esetleges közeli 
Hozzátartozóikon kívül a társadalom 
többi része egyáltalán nem érdekli 
őket. Az emberiség másik, természet­
től fogva értelmes felének 80 százaléka 
tudatlan. A tudatlanság pedig határos 
i!-r butasággal, mert szűkén tartja a lá­
tókört. Marad tehát összesen az embe­
riség 10 százaléka, amely okos. intel­
ligens, tudással rendelkezik, tevékeny, 
akarata van, tehát az élet vezetésére 
alkalmas! Igen ám, de ennek a 10 szá­
zalékának csak kicsiny hányada erköl­
csileg feddhetetlen, akiben él egy ma­
gasabb társadalmi szolidaritás tudata, 
egy magasabb élet-ideál és egy íhaga- 
,>abb erkölcsiség. Legnagyobb része 
Haszonleső, törtető, hiú, hazug, ravasz, 
önző, kíméletlen, erőszakos, legmélyebb 
tokban pedig moral insanity. Ezek 
tudnak gondolkodni és cselekedni. Mi­
vel azonban cselekedeteikben minden 
erkölcsi érzék nélkül valók, embertár­
saikra semmi tekintettel nincsenek; an­
tiszociálisak, hogy érvényesülni tudja­
nak, felhasználják a korlátoltságot és 
a tudatlanságot és uralkodnak rajta.

A demokrácia megrögzött hívei gyak­
ran megrökönyödnek a demokrácia ered­
ményein. Gyaxran csodálkoznak és ért­
hetetlennek tartják, hogy a népek óhaja, 
es vágyai, valamint kormányaik cseleke­
detei közt nagy ellentét van, holott ezek 
a kormányok egy demokratikus választó­
jog eredményei. Az érthetetlenség oka az, 
hogy általában feltételeznek konkrét nép- 
akaratot. A nép akarja boldogulását és a 
jólétet, de korántsem tudja azt konkrét 
tormába önteni, V,ágyai homályosak és 
zavarosak. A. tömeg, ha meg is mondja 
a véleményét (a leginkább beléje agitált 
es szuggerált véleményét) a választáso­
kon, a további eseményre már vajmi cse- 

befolyással bir, mert megszervezett, 
e*ö, hatni tudó közvélemény nincs. Leg- 
ekiu.ansabb példa erre Anglia. Az ottani 
yálasztótömegnek évszázados parlamenti 
és demokratikus gyakorlata van. Mégis 
vaIasztásró 1 -váiasztásra változtatja paiV 

■ amen tjét és kormányait, de ezek a vál­
tozó kormányok mégis ugyanazt cselek­
szik. Mi logika van abban, hogy pl. a 
Konzervatív párt a kormányzás alatt el­
veszti népszerűségét, de a munkáspárti 
Kormányzás alatt ismét visszaszerzi ? 
Változik ezalatt? Korántsem, de a tömeg 
mindent elfelejtett. Ennyit ér a közvéle­
mény.

sen, mig a babonát üldözni kell, hogy 
túlságosan erőre n,e kapjon, mint a dud- 
va a nemes növények között.

Ez a hitlerizmus sikerének a titka.
A program? Szenzációs! Mindenki meg 

nézheti. Ősgermanizmus, harmadik biro­
dalom, antiszemitizus, boldogság és jólét 
mindenkinek. Az ősgermanizmus egy va­
rázsige, amely mögött teljes ür és sötét­
ség tátong. Mert hiszen ki tudja ma már. 
mi az az ősgermanizmus, amelyet ugyan 
lehet még a színpadon, regékből re­
konstruálni, de az életben soha. Ki lesz 
ma már hajlandó a germánok ősi istenét 
Votant imádni ? Ki lesz hajlandó annak 
a rég «^elejtett kultusznak hódolni, mely 
nek külső dekorációit talán lehet vissza­
állítani, de belső tartalmát a mai kor em­
bere soha többé nem érti meg? Hogy a 
harmadik birodalom bomb'asztja mögött 
semmi sem rejlik, az természetes, de 
mégis alkalmas arra, hogy a féktelen 
uagyravágyast felkeltse és teljesíthetet­
len reményeket ébresszen. Az antiszemi­
tizmus alkalmas az alantas ösztönök fel­
korbácsolására. Hogy komoly gazdasági

problémákat nem lehet vele megoldani, 
az nem számit, de viszont nagyszerűen 
lehet vele a tömegeket félrevezetni és 
figyelmüket elterelni saját valódi ba­
jaiktól.

Amilyen szemfényvesztő a szellemi 
program, éppen ilyen a gazdasági is. 
Olyan elasztikus, hogy mindenféle hall­
gatóság! igényeit, vagyait és reményeit 
kielégítheti. A nincstelen és munkanél- 
küü tömeg felé roppant alkalmas egy 
latszoiagos radikális antikapitalista prog­
ram, spékelve az antiszemitizmusból ke­
csegtető gazdasági előnyökkel; viszont 

I az, ^észére, akiknek van valamijük a 
1 bolsevizmus mumusa az utolérhetetlen 
mágikus varázsige.

Sajnos azonban, hogy a hitlerizmus 
csak legszélsőségesebb formája annak, 
ami általában a világpolitikában történik. 
Es a demokrácia nagyon sok őszinte har­
cosa ^ szkeptikussá vált saját ideáliával 
szemDen. . Mert nagyon sok idő fog még 
eltelni mig a nép, a tömeg megérik az 
igäzi demokráciára.

Dr. Lévi Lajos

Ha hataroi az lalerimár 
bizottság a liszt és beígér ni 
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Emelik az árakat, de nem a malmosok és a pékek álfa! kívánt
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eiimptaszon
Ma dönt a nemzetközi atlétikai kongre<> 

szus Nurmi indulása felett '
Newyork, julius 28. A losangelesi oiri.. 

piasz megnyitójára 300 ezer főnyi kezö- 
séget várnak. A jegyeladásokból m^r/v 
pitható, hogy

az olimpiai játékok bevétele kétségíe 
lenül el fogja érni a 4 millió dollárt.

A szombat délután nyugatamerikai idő­
számítás szerinti félhárom órakor i-.- ■. 
dődő megnyitó ünnepségen 49 nem-ev 
olimpikonjai fognak részt venni a 
vonulásban. A tréningek a pályákon — 
is szorgalmasan folytak. Különösen l .y. 
közönségük van az angol futóknak és a 
japán úszóknak.

Pénteken ül össze egyébként Losar<-- 
lesben a nemzetközi atlétikai kongreL. 
szus, amelynek ki keli mondania a dome 
szót _ Nurmi olimpiai startja ügyében. 
Amerikában kétségtelennek tartják, hogy 
a többség az amerikaiak kivételével, akik 
a finn csodafutó startjának elmaradás 
tói az üzleti sikert féltik, Nurmi indulás 
ellen fog állást foglalni.

A finnek a kedvezőtlen döntésre vis­
szalépnek az olimpiászon való rész­

vételtől
s ezzel az olimpiász sportbeli értékébe 
sokat fog veszíteni.
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>>nnál jobban tudják a vezetők, hogy 
mit akarnak, mert majdnem mind vala­
mely érdekcsoport szolgálatában állanak. 
A népakarathoz való alkalmazkodás csak 
látszólagos. Innen van, hogy a nyilvános 
fórumokon, főleg a politikában éppen 
ehenkezoje történik annak, amit az élet 
kivan és inkább igazodik kisded érdek- 
csoportok, klikkek, trösztök stb. érdekei 
szerint Az élet igazi munája és haladása 
nem a fórumokon zajlik le, hanem a mű­
helyekben, laboratóriumokban, könyv­
tarakban a magányos íróasztal mellett. 
A neptnbun, hogy hatni tudjon, még ha 
a legnemesebb intenciók vezetik is a tö- 
meg előtt meg kell tagadja önmagát le 
keli szabnia a tömeg nívójára, hogy meg 
értéssé magát. Erre pedig a legokosabb, 
legkomolyabb elmék nem kaphatók.

Amíg a társadalom ritmusa normális, 
az munkája rendes medrében 

minderwertigek tömege nem ér­
deklődik a^ közügyek iránt, hanem nyu­
godtan emészt. Az élet tudósai és mun- 
Aasai pedig, ha döcögve is, de biztosan 
előreviszik a világot. De ha a társadalom 
normális rendje felborul, az élet folya­
mata kilendül kerékvágásából, akkor a 
haszonlesők csoportja felpiszkálja a tú­
rit aaofy a kot látottak óriási tömegét, 

aktivitásra csalogatja és felhasználja sa- 
jat céljaira. Miyel ez a tömeg a választók 
többségét alkotja, természetes, hogy egv 
mindenre elszánj, skrupulusnélküli csa- 
pat óriási eredményeket mutathat fel. 
Ezen tömeg előtt természetesen nem le­
nét hatni hétköznapi dolgokkal, okos és 
logikus érvelésekkel. Ezektől elalszanak 
az emberek. Itt valami rendkívüli dolgok 
kedenek, varázsigék. amelyek a tömege- 
K! elkápráztatják, szunnyadó vágyaikat 
felébresztik, alantas ösztöneiket felkor­
bácsolják. A tömeg inkább hisz a varázs­
lónak, mint a komoly tudósnak. Hisz a 
tuo.omanyt támogatni kell, hogy fejlődbe#

Cluj-Koiozsvár, julius 28. (Az Uj Kelet 
tud.) Mint tegnapi számunkban ielentet- 
tuk5 a kolozsvári pékek szerdai gyülésü- 
kon leszögezték, hogy amennyiben a váró 
sí tanacs nem fogja a maximális árakat 
a jelenlegi búza- és lisztárak arányában 
módosítani, úgy a pékek elhárítják ma­
guktól a felelősséget, ha a város egy hé­
ten keresztül kenyér nélkül marad. Az in- 
terimáris bizottság csütörtökön délelőtt 
ulest tartott, melyen a pékek tesületileg 
jelentek meg. A bizottság ülésén az ipar 
es kereskedelmi kamara részéről Caciula 
- ícolae főtitkár és Blankenberg iparügyi 
felügyelő vettek részt. Az ülés dr. Deleu 
poigarmester _ vezetésével zajlott le az 
mterimáris bizottság tagjai közül még’ dr. 
hiavm Laurentiu elnökhelyettes Curea 
őr. Vveisz és Tuffli tanácstagok vettek 
reszt.

Caciula kamarai főtitkár az 
árak emelését javasolja

Elsőnek Caciula iparkamarai főtitkár 
szólalt fel, aki ismertette a búza- és liszt 
piac helyzetét. Az idei termés rendkívül 
gyenge és a búza úgy mennyiségileg, 
mint minőségileg nagyon silány. Ennek 
következtében a búzaárak rohamosan 
emelkedtek; a bánáti piacokon a; liszt ára 
is felszökött. Kolozsváron a helyzet az" 
hogy nemcsak a kenyér-, de a liszt ára’ 
is maximálva van és a kolozsvári piacon 
dolgozó malmok nem is szerzik be búza­
készleteiket, ha a lisztet a mai áron len­
nének kénytelenek továbbadni. Ismertette 
ezután a kamara főtitkára, hogy Kolozs­
váron csak egy malom működik, amelynek 
termelése nem is elegendő a kolozsvári 
piac számára. így az itteni pékek nagy 
reszt az ország más részeiből hozott bú­
zából készítik a kenyeret. Ma a bánáti és 
de.erdélyi malmokban a liszt ára jelenté­
keny emelkedést mutat, tehát ha a pékek 
dolgozni akarnak, fel kell emelni a ma­
ximális árakat, mert a jelenlegi lisztárak 
mellett képtelenek kenyeret előállítani. A 
kamara főtitkára javasolja, hogy az inte- 
rimáris bizottság fogadja el a malmosok­
nak a hsztárak emelésére vonatkozó la­
vas latát. J

Drasoveanu Péter a pékek megbízásá­
ból emelkedett szólásra és kérte a maxi- 
malis árak emelését. Ismertette a jelen­
ig1 piac helyzetét, Kolozsváron nem le­
het lisztet kapni, a piac liszttermelése 
nem is elegendő, mert a folyton növekvő 

! arak mellett a malmok nem merik ma- 
\ gu íaí nagyobb mennyiséggel ellátni. Én- 
5 pe” ezert a kolozsvári piacon az a helv-
; iffri 7ri°gy pá* ílap muIva egyáltalában 

em lehet, majd kenyeret kapni. A pékek 
feenk a« interimáris bizottságot, vegye

: tudomásul, hogy ilyen körülmények kö- 
! z?ut.a Pékek elhárítják maguktól a fele- 
I iosseget az esetleges ellátási zavarokért 
! f.nnaI inkább, mert a pékek a maximál 
■ ns arak emelésére vonatkozó kérésüket 
, mar két héttel ezelőtt beterjesztették a 
' varoshoz.

Megindul a vita
A meginduló vita során különösen Cu­

rea tanácsos tiltakozott ellene, hogy az 
arakat„ az interimáris bizottság felemelje. 
A tanácsos annak az aggodalmának adott 
kifejezést, hogy amennyiben az interirsá- 
ns bizottság az árakat felemelné, úgy 
nem nyújthat senki garanciát afelől,’hogy 
szeptemberre, amikor az internátusok és 
diákotthonok nyitnak, nem emelkedik-e 
10—12 lejre a kenyér ára.

Molnár Jenő malomtulajdonos terjesz­
tette ezután elő, hogy a malomipar nevé- 
ben_ a következő lisztárak megállapítását 
ken: Nullás 7.50, négyes 7.20. hatos 7 
lej.

I , Blankenberg ipari vezérfelügyelő a ma- 
I x imái is árak emelését szükségesnek tart- 
i Jf’ de a malomipar igényei túlzottak.
I ,r,re v°natkozólag javaslatot terjesztett 
l ’ ^ely emelni fogja ugyan a lisztára- 
i kaK de nem a malmok által kívánt mér- 
Itekben.

Ma dönt az interimáris bi­
zottság

Az interimáris bizottság elnöke a tár­
gyalásokat még néhány felszólalás után 
befejezettnek . tekintette és bejelentette 
hogy az interimáris bizottság szükebb 
korben fogja tárgyalni az indítványokat 
es pentken hoz döntést.

Az interimáris bizottság ezután a mé­
szárosoknak a maximális árak felemelé­
sére vonatkozó kérésével foglalkozott. Dr. 
László kibor vágóhídi igazgató javaslatá­
ra az interimáris bizottság úgy döntött 
hogy szukebbkörü bizottság fog kiszálla- 
ni a marhavásártérre és a vágóhídra a 
piac arainak tanulmányozására.

A legolcsóbb magyar lexikon a

Genius Kis Lexikon,
í 16J8 hasábján 110.000 sorban 40.000
f cikket, 800 ábrát, 64 mümellékletet tar- 
j talmaz. Az 1932-es kiadás ára 545 lej 
I helyett 120 lej fűzve, 150 lej egész vá- 
í ózonba kötve. Kapható az Uj Kelet 
: konyyosztályában az összeg és portó- 
I í0Atse,?-í20 előzetes beküldése mel­

lett (bélyegben is) vagy utánvéttel.

HBpglbbcr varsansfsők 
sikere m SzSE orsségcis 

lennSszversen
A férfi egyes második, a férfi páros el*-«: 
diját hozták haza a Haggibbor versenyg«

Satu-Mare-Szatmár' julius 28. (Az, 
Uj' Kelet tudósítójától.) A Szatmári 
Sport Egylet vasárnap országos jelle­
gű tenniszversenyt rendezett, melynek, 
mezőnyét a rendezőegylet meghívásá­
ra megjelent kolozsvári versenyár - 
élénkítették. A kolozsvári tenniszeze- 
közül Simon Endre és Radó György, 
a Haggibbor két talentumos versen 
zője vett részt a versenyen, a legszebb 
sikerrel, az országos viszonylatban ls­
ei ismert Tereh, Burger és Gráö. 
nagyváradi tenniszbajnokság második 
helyezettjével szemben. Grád egj/éb- 
ként az elődöntőig sem jutott el. mert 
Simon ellen 6:2, 6:4 arányban vesztet \

A férfd egyesben Radó hatalmas kü 
delem után veri Téreht, a többszörös 
nagyváradi kerületi bajnokot, miig e 
másik oldalon Burger kvalifikálja ma 
gátj a döntőbe1 azzal, hogy izgalmas, 
erős játék után győz Simon Endre e 

I len. A döntőt óriási érdeklődés és nagy- 
izgalom közepette Burger és Radó vjv 
ták meg. A meccs 6:4, 6:8, 6:3 arány­
ban Burger győzelmével végződött.

A párosban az évek óta összeszokott 
Radó-Simon pár szép győzelmek után 
jut el a döntőbe és idegölő küzdelem 
után veri ki a döntőből a Tereh-Búr 
ger párt.

Részletes- eredmények:
Férfi egyes. 1. Burger (SzSE). 2. 

Radó (Haggibbor). 3. Simon (H) és 
Tereh (SzSE).

Férfi páros. 1. Simon-Radó (Hag­
gibbor).. 2. Tereh-Burger (SzSE). 3, 
Grád-Ciple (Saghet) és Gerő-Haivas 
Döntő: 7/5, 0/6, 6/2.

Női egyes. 1. Moskovits (Victoria), 
2, Pucser (Viktoria). 3. Princz.

Vegyes páros. 1. Tereh-Halász. 2. 
Burger-Fried. 3. Princz-Grad és Simon- 
Rcsenfeld.

— Argentina és Uruguay újra felve- 
szik a diplomáciai érintkezést. London- 
bol jelentik: Az uruguayi Montevideóbóí 
erkezo jelentések szerint Argentina és 
Uruguay a közelnapokban újra felve­
szik a diplomáciai érintkezést, mert elsi 
múlt az urugayi hadihajót ért sérelem 
folytan keletkezett ellentét. A diplom^ 
ciai viszony megszakítása két kóten 
at tartott.
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A választók 71 százaléka szavazott le a képviselőválasztáson

Kiket küld a parlamentbe a vas 
gárda és az antiszemita liga?

A Zsidó Párt megelőzte a választáson a néppártot és a Vlad 
Tep/ss «gát* egyenlő helyet foglalva el Jorga és Argetoianu 
kartellben lévő pártjaival

Securesti-Bukarest, Julius 28. (Az Uj 
Kefe* tud.) A .legfőbb választási bízott­
éig számításai alapján most közölhetjük 
7í-züi a kénviselőválas-Ttá«niryig-üí a képviselőválasztások végeredmé­
nyét. összesen 4 millió 220 ezer 731 sza­
vazásra jogosult polgár volt a választók 
névjegyzékében felvéve. Ebből 2 millió 
987 ezer 129-en szavaztak le. Tartózko­
dó:: tehát a szavazástól 1 millió 233 ezer 
602 választó, vagyis az összes választók 
2‘ százaléka nem tett eleget azon polgári 
kötelességének, hogy az urnák elé járul­

nék számára a választási törvény 
írenként 500 lejes büntetést ir elő. Ha 
a: ífiamnak eszébe jutna a büntetés be- 
kartása, úgy* csinos jövedelemre tehetne 
svert. A szavazástól tartózkodók törvényes 
büntetése ugyanis 616 millió 801 ezer lej­
re rag.

Tizenkét parlamenti párt

(20 százalék), Covurlui: M. Stelesen (19 
százalék), Cahul: Mile Leiter (18 száza­
lék), Neamti: Zelea^-Codreanu (15 száza­
lék), Tutova: idsb. Zelea-Codreanu (13 
százalék).

Goga-párt: Teleorman: Stan Ghitescu 
, (11 százalék), Maros: Goga Octavian (10 

százalék), Romanati: Vasi 1 escii~ Val jan 
(10 százalék), Naszód: Leon Scridon (8 
százalék), Orhei: Cuciujna lelkész (7 szá 
zalék), Mehedinti: Tilicá Joanid (7 szá

Constantin Radoviei (5 százalék).
Averescu-párt: Jalomita: V. Roseteanu 

(10 százalék), Csik: Al. Vasú (9 száza­
lék), Teleorman: Anibal Teodoreseu (9 

i százalék), Fogaras: Dänilä Vasú (8 szá- 
, zalék).
j A Zsidó Párt sikere
j A végleges választási eredmény' alap- 
í ján a Zsidó Párt nemcsak a. szilvakartellt, 
! Stere csoportját és Grigore Filipescu- ,,  —*v^***v*. -L iiita »JUcUilU V, i äza- < ;  ---- *----- -J ~v ™ ^

zalék), Constanta: Aurel Butu (6 száza- \ Partját szárnyalta túl, hanem Averescu
1 AU \ í~* ATT /•» , -í . /'■’I T» htm »1 z— x í moron 11 A -v»4--í A 4- ín A X. _ — X „ .J—i.lék), Covorlui: G. P. Mihailescu (6 szá­
zalék).

marsall néppártját is, tehát azt a pártot, 
amely eddig háromszor volt uralmon.

v :-:ószinü azonban, hogy a kormány ez 
italommal is amnesztiát fog adni a vá~ 
tisztási vétségekre, mint ahogy ez a múlt 
ha:i is történt. A válaszás eredmény'e 

ipján összesen tizenkét párt került be 
a iirlamentbe. A mandátumok és a sza­
vazatok a pártok között a következőkép- 
Deu oszlanak meg: !

XT . i

.Nemzeti parasztpárt I
1 -f>--700 szav. _ 44.19% 274 mandátum j

Liberális párt
407.923 szav. 14.94% 28 mandátum j

George Brátianu 3
: 7-5.048 szav. 7.16% 14 mandátum j

Dr. Lupu j
1« 9.860 szav. 6.27% 12 mandátum \

Antiszemita Liga j
l59.v71 szav. 5.84% 11 mandátum i

Magyar Párt i
-107.034 szav. 3.95% 14 mandátum j

Goga I
i08.857 szav. 4.00%

Szoc. dem 
101.068 szav. 3.71%

Vasgráda 
70.677 szav. 2.59%

Szociáldemokratái:: Izmail: Mirescu I Jorga és Argetoianu együttesen is csak
(32 százalék), Cetatea-ALba: Moscáutea- ! 584 szavazattal tudtak többet összeszedni, 
nu (20 százalék), Cämpulung: Th. Roz- j a Zsidó Párt.
noveanu (16 százalék), Krassó^Eft. Gher j A mandátumok elosztásánál a válasz­
ig??.? 'v százalék), Csernovic: Lotar í tási törvény* bizarr rendelkezései folytán 
TjR ace??u (14 százalék),^ Cahul: Gh. j pártokat és jelölteket egyaránt sok igaz- 
Uzun (12 százalék), Storojmeti: Gh. Jan- j sógtalanság ért. A legkirívóbb példa erre 
eec dl százalék.) i Fogaras megye esete. Ebben a megyében
z-n orSa—-Averesen: Dőlj: C. Argetoianu j Dobrescu Aurel nemzeti parasztpárti je- 

, százalék), Soroca: Constantinescu ez- j lölt 8366 szavazatot kapott, de kimaradt 
redes (8 százalék), Cahul: Mihail Gheor- | a parlamentből. Ezzel szemben bekerül- 
g iu (b százalék), Rämnicul-Särat: Tra~ j tek: egy lupista 1562, egy* averescanus 
mn Dicescu (6 százalék), Fogaras: 1459 és Argetoianu 1085 szavazattal...

berális párt és a trón, viszonyáról. Sze­
rinte a király hazatérése után megte­
hette volna azt, hogy egyáltalában ne 
álljon szóba a liberálisokkal. Az uralko­
dó azonban, bizonyára nagybátyjának 
példáját kqvetve, más utat választott. 
Egy hónappal a liberális vezérek hír­
hedt harcias kijelentései után audien­
cián fogadta Bratianu Vintilát és Dú­
cát. A liberális párt viszont az elmúlt 
évben több szolgálatot is tett az ural­
kodónak. Nem ellenezte a Popovici- 
kölcsönt, kartellt kötött Iorgával és az 
uralkodó személyes kívánságának en­
gedve megszavazta a konverziót. A mi 
szerény (véleményünk szerint éppen az 
volt a liberális párt hibája, hogy igen 
sok koncessziót tett. Az uralkodó fel­
használta a maga céljaira a liberális 
pártot azzal a határozott szándékkal, 
hogy a legelső alkalommal beléjük rúg­
jon. lorga brosúrája nyilvánvalóvá te­
szi ezt a tényt. Áz eredményt látjuk. 
Napról-napra erőteljesebb lesz ennek a 
pártnak a népszerűsége. A bukaresti 
liberális győzelem nem más, mint a fő­
város válasza a király „barátainak“ 
machinációira.“

Filipescu cikkét élénken kommentál­
ja a bukaresti sajtó.

Adósságelengedés — leszerelés fejében

Borah szenSíor propagandá­
éira Mos.

8 mandátum 

7 mandátum

Äs Avlva»Barisszla 
szemináriuma Görgényben

Folyó hó 31-én, vasárnap nagysza­
bású szemináriumot rendez az Aviva- 
Barisszia a görgényi somértáborban 
(Giurgiu). A szeminárium során meg­
tárgyalásra kerülnek a szervezet és a 

{ cionizmus általános problémái, ezenki- 
{ v'aJ több zakén fog előadást tartani a 
l zsidó ifjúság kérdéséről. Az előadások 
j részletes megvitatás tárgyát fogják 
S képezni. Az Aviva-Barisszia Nősz!útja 

ezúton hívja fel a szemináriumon részt 
vevő avivákat és haris sz i árt us oka r. 
hogy vasúti jegyüket Reghinúg váltsák 
meg. amely fürdőváros és igy a jegy 
visszafelé is _ érvényes. Remélhetőleg 
az összes hithabruthok képviseltetni 

! fogják magukat a görgényi kiránduló-

5 mandátum

hog^ a világgazdasági kenferencia azonnali 
SsssahivÉsásiak szükségességét hirdesse Ame­
rikában. Berah szerint a ssovfei sem kapcsol- .
2!lLt6hL=»m,iSAa8Í?LShf. re«"saeiizaié$árai Irt- j son. illetve szeminárium«;.
nyuie egyotfmfikedésbdl. Hoower hallgatólag i __
idvtihamta Borah keatepdoiai 5 a tömeges amerikai bank-

Jorga—Argetoianu 1 London, Julius 28, Newyorki jelentés , tartják vitásnak .hogy Borah közölte tér , bUkáSöllBl HORkHkllllSfl
08.II6 szav. 2.50% 5 mandátum j szerint Borah szenátor, az amerikai sze i veit előzetesen Hoover elnökkel és az \ Qá8llllt<BrÍ6$Xl6iC

Zsidó Párt \ nátus külügyi bizottságának elnöke a ; amerikai kormánnyal s a hivatalos té- j tai
7.532 szav. 2.48% 5 mandátum | napokban az Egyesült Államok nagyobb | nyezők hallgatólag jóváhagyták a kon- {

városaiba el fog látogatni s propagálni 1 cepciót- I . v nn . . , . . _Egyébként amerikai politikai körök, i. L°nd°n’ Juhus ^ A P™tia=
ben meg vannak győződve afelől, hogy 
Borah szenátor óriási erőfeszítéseket 
tesz abban az irányban, hogy az ameri­
kai hivatalos köröket a hadiadósságok

64.525 szav.
Néppárt

2.37° Zo

Az OS

4 mandátum í f°£ja eszméjét, egy világgazdasági kon- 
í ferencia azonnali öszehivásának szüksé 

Akik kimaradtak i gességét. A szenátor hangulatot akar 
sztoszkodásból kimaradt, vagyis 2 \ csinálni amellett, 

sa.aiékot el nem ért csoportok szavazat- | hogy az amerikai hitelezők engedje 
<&.: a törvény értelmében a nemzeti pa- j nek el 50 százalékot hadiadóssági
1 i.;ztpárt _ szavazatstokkjához csatolták. ; követeléseikből, ha az európai adós-

_nemzeti parasztpárt ilymódon 175 ezer j államok tényleg hajlandók a leszere
xO 1 szavazat plushoz jutott. A szavazatok 

- ibbsegét a következő, a parlamentből 
k maradt csoportok szállították:

Silva-kartell 
Stere
Grigore Filipescu 
Agrárliga 
Kommunisták a 
r üggetlen szocialisták 
Polgári Blokk

45.851
41.545
18.643
14.831
9.441
7.147
1.503

lés végrehajtására,
j amivel adva lenne a világgazdaság re 
I konstrukciójának első alapfeltétele.

Borah hangoztatja, hogy a világkonfe
j renciának az együttműködésre irányuló ( _ „„ „ ________ _____________ _
' készség szellemében meg kell xűtatnia j án való amerikai részvéteit attól teszi

kérdésében elfoglalt eddigi álláspont­
juk megváltoztatására bírja.

A szenátor a háborús adósságok pro 
plémájának rendezését a tervezett 
világgazdasági konferencia tengelyé 

he akarja állítani.
inig Hoover eddig mindig odanyilatko­
zott, hogy a világgazdasági konferenci

Az alábbiakban ismertejük néhány el­
án párt megválasztott képviselőinek

-«'.ajat, az illető megyékben elért száza-1
k:-.számokkal együtt:

Áz ellenzék képviselői
antiszemita Liga, Balti: A.C. Cuza (37 

toazaiek), Rädäuti: Nichifor Robu (31 
H-'-^zalék), Botosaim: Dr. Haraiamb Vasi- 

(^ százalék), Dorohoi: Marcel Adam 
. százalék), Baia: V. Preliccanu (27 

százalék), Hotin: Teodor Hután (21 szá- 
Bacáu: Vasiliu Oituz (20 száza- 

Cri/, Romain: Mihail Manea (18 százalék), 
vorojineti: George (18 százalék), Orhei: 

-onstantin Popoi (18 százalék), Jasi: 
|;?0.pescu (8 százalék). 
vasgárda: Suceava: I. Niculce ezredes

j az összes aktuális gazdasági és pénz 
: ügyi problémákat s lehetővé kell tennie 
I nemzetközi megegyezés utján a világke- 
j reskedelem újjászervezését. Szerinte a 
'■ szovjet nem kapcsolható ki az együttmü 
í ködösből, ha szándékában áll közremü- 
S ködnie a világgazdasá(g reorganizálása 
I ban. Amerikai politikai körökben nem

j függővé, hogy az adósságok kérdése az 
értekezleten ne szerepeljen. A lapok sze 
rint kétségtele .1, hogy most Borah eré­
lyes fellépése, Mellon londoni amerikai 
nagykövet amerikai hazatérése, Hoover 
és Stimson állhatatos hallgatása fontos 
hivatalos döntéseket készít elő a hadi­
adósságok ügyében.

ben kommunista szervezetet lepleztek le, 
melynek moszkvai utasításra

az volt a feladata, hogy bankpánikot 
idézzen fel az állam több nagy városá 

ban.
A kommunisták időnként tényleg rém­
híreket terjesztettek a; pénzintézetekről, 
mire a betétesek ostromot intéztek a ban 
kok pénztárai ellen.

144 pénzintézet nem állotta az ostro­
mot és fizetésképtelenséget jelentett.

A pánikokozók az utóbbi időben kiterjesz 
tették szervezetüket más amerikai álla­
mokra is. A hatóságok számos letartózta­
tást eszközöltek a szervezkedés leleplezé­
se nyomán a keleti partvidék államainak 
több városában és délen is.

A lapok szerint
a kapitalizmus szétzúzásé ra alakult 
titkos szervezet az Egyesült Államok 

1 egész területét behálózza
í s a sok bankbukás legtöbbje rémhirkel- 
I téseiknek tudható be.

Grigore Filipescu meglep© tá­
madása a király „barátai“ ellen

„Dinu Cezianu párizsi követ a vlvósportol kép­
viseli a francia fővárosban**. Miért nő napról-napra 

a liberálisok népszerűsége

— ^ UU iS
Malles- és zSldséggszdsság. 

A lé befőzés

Chile kormánya száxexer 
munkanélkülit állít be 

aramy^asásra

Newyork, Julius 28. Chile kormánya 100 
ezer főnyi munkanélkülitől mentesíteni 
-akarja a városokat s ezért arra az elha­
tározásra jutott, hogy százezernyi létszá­
mig munkanélkülieket állít be aranymo- 
eásra az Andesek lejtőiről alázúduló he­
gyi patakokhoz. A munkanélküliek élelme 
zést^ és^ pénzbeli segélyt fognak kapni és

is.
Bucuresti, Julius 28. (Az Uj Kelet 1 ellen. Azt írja róla, hogy „bizonyára a

I tudósítójától.) Grigore Filipescu, a | romániai vivósportot képviseli a fran- I gondoskodnak szórakoztatásukról is
I konzervatív párt elnöke ismeretesen ’ cia fővárosban“. Filipescu szerint Pá- j amennyiben mozikat" állítanak fel, ame-
j egyike volt azoknak, akik a monarch]*- j rizsban a mai napig sem tudják meg- \ lyek minden este előadást tartanak az

iL _ __ j kus restaurációt előkészítették. Annál \ érteni, hogyan küldhetett Románia a \ aranymosók számára. Eddig már 40 ezer
Viktor nagyszerű könyve: gyű- I nagyobb meglepetést kelt az, hogy Fi- | francia fővárosba oly középszerű em- | munkanélküli jelentkezett aranymosó- 

hÁ‘C!S ,es zöldségfélék értékesítése, eltar i Mpescu lapjában az Epocában olyan l bért, mint Cezáanu, akiinek egyetlen l mpnkára. A határőrségeket úgy Bolivia. 
,r e<? konzerválasa H-ik bővített ki i mint Areéviit konzerválása II-ik bővített ki i kérdéseket kezd feszegetni, amelyekről 1 jogcíme az lett volna ehhez a kineve- ! Argentina felé több mint 5000 főnyi 

ábra 144 La 0 tLfro1"//c ^ ef i kényes természetüknél fogva eddig az I zéshez, hogy a „király barátja.“ | ^arabinienvel megerősítik, hogy a foko-
lon»í»k&tés ABÉCE-jé 140 Oldal i e8&z bukaresti sajtó haUgaíott így j Ugyancsak a király barátainak mü- |«LnpSrt 

lej. Postán utánvéttel küldi Lepage i P©ldaul súlyos tamadast mtez Filipescu ! ve cím alatt az Epoca mai_szamaban mány ,a termelt aranyat a -íeoybank k»sz- 
Cluj. Kérjen jegyzéket. 1 a párizsi román követ, Dmu Cezianu ' újabb cikket ír Grigore Filipescu a Iá- i leiének szaporítására^ fogja felhasználni.

___ ___ _
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bhms dűli an
uz eilawal Moiiiereiela?

London, Julius 28. Az ottavai angol 
világbirodalmi gazdasági konferencia 
egyre vontatottabb menetűvé válik. A 
liberális sajtó ma már egészen nyíltan 
arról az eshetőségről beszél, hogy a 
konferencia a legrövidebb időn belül 
teljesen hajótörést szened.

A kanadai kormányhoz közelálló 
Montreal Gazette szintén elismeri, 
hogy a konferencia kritikus helyzetbe 
jutott. A lap a nehézségeket elsősorban 
abban látja, hogy Kanadának nem áll 
módjában az angol iparcikkekre kive­
tett vámokat jelentékenyen csökkente­
ni. valamint abban, hogy különböző do­
míniumok — az élükön Kanadával —~ 
az Angliába irányuló orosz bevitel tel­
jes megtiltását kívánják az angol kor­
mánytól, amely viszont máris bejelen­
tette". hogy ilyen indítvány ellen tilta­
koznia kell. A legutóbbi napokban már 
nem is folytak tanácskozások Anglia 
és a domíniumok között, hanem csak 
a domíniumok képviselői értekeztek 
egymással. De még ezek a tanácskozá­
sok is csak a gabona, tejtermék és hus- 
szállitó csoportok között folynak. A 
huskérdésben a domíniumok megálla­
podtak abban, hogy Angliának a világ- 
birodalmon kívüli országokból jövő be­
hozatalra vámot kell kivetnie.

Hogy mekkora legyen a vámtétel, ar­
ról még eltérőek a vélemények. Egye­
sek 1 és fél, mások 2, néhányan 4 pen­
ny's vámot követelnek fontonként. Az 
angol delegációt csak akkor szándékoz­
nak bevonni a tanácskozásba, ha a do­
míniumok már a részletkérdésben, is 
egységes véleményre jutottak.

Azok a tárgyalások, amelyek az an­
gol és a kanadai gyapjuipar képviselői 
között az angol gyapj utermékek beho­
zatalának kedvezményesitése tárgyá­
ban folytak, teljesen eredménytelenek 
maradtak.

kSieazbasAs

A rossz termés miatt a szovjet 
aratási felügyelőket küld ki a 

parasztok ellenérzésére
H szovfet veszélyeztetve lát|a a févőévl közélelmezési

London, julius 28. A szovjetnépbizto­
sok tanácsa: és a szovjetunió központi 
végrehajtóbizottsága egy közös rendelet­
ben felmentik a kézművesek és iparosok 
szövetkezeti csoportjait az eddig érvényes 
legszigorúbb ellenőrzések és korlátozások 
alól, feljogosítva őket, hogy maguk vásá­
rolhatják nyersanyagaikat, készitméiiyei-

I két pedig nyílt piacon az elérhető legma- 
! gasabb áron adhatják el és a befolyó 

vételár felett szabadon rendelkezhetnek.
Ezzel a rendelettel, mely a kapitalista 

termelési rendszerhez való visszatérés 
egyik legfontosabb mérföldköve, a szovjet 
az iparcikkekben mutatkozó súlyos hiányt 
próbálja orvosolni.

Az Ugir kolozsvári kerülete uj akciókat 
indít be a közterhek leszállítása és a 

devizakorlátozások felfüggesztése
érdekében

hí orosz kisiparosuk 
& Mg@i$lB$ai6@i eine
tiiaiijäii űoMoziiüliiiM
London, julius 28. Szovjetoroszország- 

ban Ukrajna és Szibéria déli része vár­
ható gyenge terméseredményei folytán 
veszélyeztetve látják a jövő gazdasági 
évbeli közélelmezést.

A rossz terméssel áll összefüggésben, 
hogy az orosz kommunista, párt központi 
bizottsága felhívást intézett az ifjú kom­
munisták szövetségéhez, melyben utasí­
totta, hogy jelentkeztesse tagjait tömege­
sen aratási felügyelőknek. A szövetség a 
parasztok ellenőrzésére dandárokat ala­
kit s ezek ellenőrizni fogják a termés be­
takarítását s megakadályozzák a gabona 
elrejtését. Eddig már kétmillió ifjukom- 
munísta jelentkezett aratásfelügyelői 
szolgálatra.

Cluj-Kolozsvár, julius 28. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Az UGIR kolozs­
vári kerülete a kolozsvári és vidéki ta­
gok élénk érdeklődése mellett tartotta 
meg julius havi választmányi ülését, 
amelynek tárgysorozatán a nemzeti- 
parasztpárt iparpolitikai programpont­
jainak kianalizálásán kívül fő vitapont 
ként a devizaforgalmunk korlátozását 
célzó kormányintézkedések kritikája 
szerepelt.

A gyáriparosok ülése, amelyen dr. 
Farkas Mózes, a Dermata vezérigazga­
tója elnökölt s az előadói tisztet dr. Bö­
szörményi Sándor, az UGIR kerületi 
igazgatója látta el, a nemzeti-paraszt- 
párt iparpolitikai elgondolásait jórész 
ben magáévá tette. Elismerte a mező- 
gazdasági és ipari árak között felbil­
lent egyensúly visszaállításának szük­
ségességét. Elismerte, hogy ecSlból —- 
amennyiben az agrártermékek árnivó- 
jának generális feljavítása lehetetlen­
nek látszik — az ipari árak fokozatos 
leépítése érdekében minden áldozatot 

1 meg kell hozni. A leghatározottabb 
; tiltakozását szögezte azonban* le a párt 
í egyes vezéreinek szájából elhangzott 
I azon választási Ígéretekkel szemben, 
j amelyeknek lényege a belföldi „para- 
I zita“ iparágak leépítése s a külföldi

iparcikkek importjainak mesterséges 
felfokozása. A belföldi ipari árak to­
vábbi lemorzsolódására az erdélyi gyár 
iparosok: sokkal egyszerűbb és sokkal 
célhozvezetőbb eszközöket ajánlanak. 
Javasolják az újból beindított titkos 
bürokratikus árszabályozások helyett, 
az egyes ipari szakmák árkalkulációi­
nak az érdekelt szakmák termelőiből és 
fogyasztóiból alakított vegyes bizottsá­
gok által való átvizsgálását. Javasol­
ják az igy megállapitandó termelési 
költségeknek fokozatos leszállítását el­
sősorban a ma már minden szakma 
termelési költségeinek 30—60 százalé­
kát kitevő közterheknek s különösen a 
CFR fuvardíjaknak azonnali: leszállí­
tása áltál.

A gyáriparosok szerint u. i. az ipari 
cikkek s általában az ipari munka 
aránylagosan drága volta arra a meg­
cáfolhatatlan tényre vezethető vissza, 
miszerint pénzügyi kormányaink az 
utóbbi 5—6 évben — látva az agrár- 
termelés világ-gazdasági okokból folyó 
árkatasztrófáját — minden az agrár- 
rétegektől kimaradó kincstári jövedel­
met az ipari termelésre építették át s 
ezzel az iparcikkek árlemorzsolódását 
lehetetlenné tették.

Külkereskedelmi áruforgalmunk s

illetve devizaforgalmunk korlátozása, 
kérdésében a gyáriparosok két fontot 
határozatot hoztak.

Egyrészt követelik az Oficiul de 
Compenzatie azonnali leépítését. In­
dokaik erre az erdélyi ipar export te­
vékenységének a meglevő kompenzá - 
ciós hivatal intézkedései következtében 
beállott katasztrofális visszaesése, to­
vábbá a vívmányként bejelentett, de va 
lójában eddigi retorzíós rendszerünk 
teljes kudarcát jelentő osztrák-romár 
clearing szerződés értéktelen volta, vé­
gül az a tény, hogy a kompenzációs 
hivatal működése a devizakorlátozá> 
generális életbeléptetése óta elvesztette 
létjogosultságát s igy feleslegessé rák.

Mászrészt követelik a deviza-forga­
lom szabaddátételét, vagy ha az az eu­
rópai devizaforgalmi viszonyok miatt 
tényleg lehetetlen volna, ez export oő 
befolyó deviza-beszolgáltatási kötele­
zettségnek s az importhoz szüksége- 
devizakiutalásoknak vegyes szakér- 
bizottságok meghallgatásával^ történő 
igazságos elintézését. Az erdélyi gyár­
ipar osság vezetői lehetetlennek tártján 
azt, hogy milliárdos exportot proeb 
káló szakmák azon a címen, hogy ex­
portszállításaik devizaellenértékére im­
ports z üks égieteik fedezésére szükségül: 
van;, úgyszólván semmi devizát nem 
szolgáltatnak be. Viszont milliárdos 
termelést produkáló szakmák, amelyek 
pedig nyersanyagjaik zömét a belföld­
ről szerzik be, egyes kvalifikált nyer 
anyagszükségletüknek és segédanyag 
jaiknak import utján való beszerzésű­
hez az elmúlt évben igazoltan, felhasz­
nált devizaszükségletüknek 10—20 szá­
zalékát sem tudják a Banca Nations.a 
utján megkapni.

Az erdélyi gyáriparosok ezeket az 
ipari termelést egzisztenciájában fény 
gető hibákat csak a szakmai termelői­
ből és fogyasztókból kialakítandó 
szakértő bizottságok segítségével lát­
ják kiküszöbölhetőknek, amiért is 
azoknak azonnali kiválasztásáért 
Hexner Béla mérnök (Cluj). dr. 
Goldner (Oradea), dr. Lakatos Sári dm 
(Tg.-Mures) és Weiser Oszkár (Bar 
Maré) hozzászólásai után a legenergi 
kusabb akciók beindítását határoztál: 
el.

Az uj CFR tarifa azonnali életle­
léptetéséért s egyidejűleg az augusztus 
15-ére meghirdetett uj tüzifatarifok­
nak a legolcsóbb árutarifával való he 
lyettesitéséért beindítandó akciók ki­
mondása után az ülés a pártonkivül 
illetve ipari programmal küzdelembe 
indult s a nagy, közép és kisipar veze­
tőinek harmonikus támogatásával gy 
zelemhez jutott Mircea szenátor éltet 
sével véget ért.

Három oroszországi menekült 
jött át Ismét a Dnyeszteren
Bucuresti-Bukarest, julus 28. Kisenev- 

ből jelentik, hogy Tighinában a granicsá- 
rok arra lettek figyelmesek, miszerint egy 
bárkán három személy akar átszökni az 
orosz oldalról. Az orosz gránicsárok meg­
állásra szólították fel őket, mire* ezek 
fegyverüket használták és sértetlenül ér­
tek a román partra, ahol a Goldenberger- 
malom mögött lévő zsidó temetőben el­
tűntek. A hatóságok még nem bukkantak 
rájuk.
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A boléylel fcmmény 
áltssláriös moggéiltásl ren­

delt él Psrageay ellen
Newyork, julius 28. A bolíviai kormány 

általános mozgósítást rendelt el s az 
egész hadsereget a Paraguay-jal határos 
Gran Chaco területen összpontosítja. 
Paraguay még nem mozgósított Bolivia; 
ellen, de az izgatott és feszült hangulat 
következtében minden percben várható 
paraguayi részről is hasonló intézkedés.
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hangzón a halálos ítélet 
Gorgulow fölött

Teáírális jeleneteket rendezett a tárgyalás utolsó napján Doumer elnök merénylője. Áz esküdtek
többsége a feltett kérdésekre igennel válaszolt

Párizs, julius 28. Gorgulov bünperé- 
’rek tegnapi tárgyalásán a merénylő ne­
gyedik feleségét hallgatták ki. Egyide- 
"ijjeg a merénylő védője annak megái- 
apitását kérte az esküdtektől, hogy 
G-b-guIov csak őrültség! rohamában kö­
vette el végzetes tettét. A védő ezenfe- 
vjj még arra kérte az esküdteket, hogy 
csukják be egész életére Gorgulovot, 
,:e ne végezzék ki, mert véleménye sze- 

nem beszámítható.
A védő eme kijelentésénél Gorgulov 

-crzaltáltan ugrott fel a vádlottak pád- 
álról és rekedten kiáltotta:

Azt akarom, hogy halálra ítélje- 
;-;ek. mert eszméimet már úgyis megöl- 
:e a francia kormány.

A tárgyalás további folyamán Gor­
gulov állhatatosan tagadta, hogy a 
<eka szolgálatában állott volna. Ki­
hallgatása közben drámai jelenet kö­
vetkezett. Amikor ugyanis a szolgák 
Gorgulovnét a terembe vezették, Gorgu 
v»v könyörgő hangon szólt hozzá:

_ Bocsás meg nekem!
Gorgulovné zokogni kezdett és az el­

vük kérdéseire is sírva válaszolt. Gor- 
/iilovné kijelentette, hogy házasságuk 
boldog volt és arra kérte a bírákat, 
hogy könyörüljenek rajta és születendő 
gyermekén. Egyébként korrekt visel- 
hedésü embernek tartotta férjét.

A tanúkihallgatások befejezése után 
elnök rövid szünetet rendelt el, 

májd megkezdődtek a perbeszédek.
Először az ügyész beszélt, aki -azt 

hangoztatta, hogy Gorgulov nem volt 
kommunista, mert csak zavaros esz­
mék kigondolására képes, ellenben ti­
pikus bigamists, liliomtipró és szadista, 
aki ennek ellenére sem őrült. Az es­
küdteknek csak egyetlen szempontra 
kell tekintettel lennie, nevezetesen ar­
ra, hogy Gorgulov gyilkolt és pedig a 
rrancia köztársaság elnökét ölte meg.

Az ügyész vádbeszédének enné! a 
zusánál Gorgulov izgatottan ugrott

megjegyzést tette:
— Kérem tekintetbe venni, hogy jó 

katona voltam, aki Franciaországért 
harcolt, tehát katonaként akarok meg­
halni. Golyó által akarok meghalni és 
nem hóhér kezétől.

Az elnök megkérdezte:
— Csak ennyi a mondanivalója?
Gorgulov tragikus páthosszál vála­

szolt :
— Nagy örömömre szolgál, hogy tá­

vozom ebből a világból, de figyelmez-
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tetem önöket, hogy a kommunizmus 
Franciaországba is elérkezett és vala- 
mennyiüket megöli.

Geraud védő e szavak után az 
ügyészhez fordulva, a következőket 
mondotta:

— A kivégzés után meglátjuk majd. 
melyikünknek volt igaza.

A terem közönsége felzugó morajjal 
fogadta a védőnek a kivégzés utáni 
boncolásra tett célzását.

A moraj lecsillapulta után az elnök 
Gorgulovhoz fordult és közölte vele, 
hogy három napon belül fellebbezést 
jelenthet be a halálos ítélet ellen.

Egyelőre még nem érkezett hír ar­
ról, hogy Gorgulov él-e a felebbezés jo­
gával, vagy sem.

Borzalmas tűzvész pusztított Bukarestben, 
mely egy gyártelepet és húsz lakóházat

hamvasztott el
Bucuresti, julius 28. (Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Csütörtök reggel Buka­
restben borzalmas tűzvész pusztított. 
A kora reggeli órákban az Óboron 
épült Wurm testvérek elektrotechnikai 
gyárüzemben tűz ütött ki, mely a telep 
nagykiterjedésü telkén minden épületet 
elhamvasztott.

A tűz olyan gyorsasággal terjedt, 
hogy a szomszédos házakat sem 
lehetett a lángoktól megmenteni.

A tűzoltóság megfeszített munkája el-

Tőbb millió lej a kár
I lenére a környéken lévő húsz lakóház- . 
j ra is átharapózott a tűz, üzlethelyisé- 1 

gek, műhelyek és porletárlakások vesz­
tek el a tűzben, mely egyedül a gyár­
ban több millió kárt okozott. A tüz- 
károsultak között óriási az elkeseredés. 
Ebben a városrészben csak a szomszé­
dos gyárak munkásai és a munkástö­
meget ellátó szatócs-üzletek és iparos- 
műhelyek vannak. Az amúgy is nagy 
nyomorban tengődő lakosságnak vég­
zetes csapást jelent a mindent elpusz­

tító tűzvész.
Az egész fővárosi tűzoltóság a kora 

reggeli óráktól déli egy óráig dolgozott 
ä tűz lokalizálásán, mig a teljes erővel 
tomboló lángokat megfékezhette. 

Könnyen megtörténhetett volna, 
hogy a tűzvész az egész városrészt 

elpusztítja.
A fővárosi rendőrkvesztura emberei 
azonnal a legerélyesebb vizsgálatot ve­
zették be, annak megállapítására, hogy 
az eseményekért kit terhel a felelősség.

Isten majd Ítélkezni fog a fő­
ügyész fölött, aki csak azért beszél így, 
mert nem ismeri politikai programo­
mat.

Az ügyészt azonban nem zavarta 
meg Gorgulov közbeszólása és szigorú 
''üntetést kért már csak azért is, hogy 
a T-öbbi párizsi orosz emigránsokat el­
rettentsék hasonló cselekedetektől.

Az ügyész vádbeszédével szemben a 
"fedelem mindvégig Gorgulov beszá­
lltba tatlanságát és őrültségét hangoz- 
l£íta. melynek befejezése után a biró- 
f'át ítélethozatalra vonult vissza.
, é-z esküdtek rövid tanácskozás után 
hozták meg ítéletüket. A bíróság által 
kitett kérdésekre igennel válaszoltak,
• hívnek alapján a bíróság Gorgulovot 
nyaktiló általi halálra Ítélte.

Gorgulov az Ítélet után a következő

Az Olimpiád
eseményeiről részletesen 
és legkorábban

a Sportkurir
mindennapos rendkívüli 
kiadásából értesülhet, 
mely augusztus elsejétől

^hdeniill kupimé
Ezeknek a

Nmdklvllll
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Hitler és Hugenberg megszerzik az abszolút többséget?

Pépén a weit porosz minisztereknek 
nem engedi meg, hogy a birodalmi ta­
nácsban Poroszországot képviselték

Hiertzifer minisztereim ©khelyelles! erőszakkal fenyegeti a 
meg Gayl belügyminiszter

W

Berlin, julius 28. Papén kancellár meg 
vonta a volt porosz miniszterektől azt a 
jogot, hogy a birodalmi tanácsban Porosz 
országot képviselhessék. A birodalmi ta­
nács tegnapra összehívott ülésén Hiert- 
ziefer volt porosz miniszterelnökhelyettest 
Gayl báró birodalmi belügyminiszter tá­
vozásra szólított fel.

A volt porosz miniszter tiltakozott 
Gayl fellépése ellen s kijelentette, 
hogy csak az erőszaknak hajlandó 

engedni.
Mikor a birodalmi belügyminiszter ki­

látásba helyezte erőszak alkalmazását, 
Hiertziefer távozott. Az eljárás minden-

• esetre kissé furcsálható, mert nem a bi- 
I rodalmi belügyminiszter hivatott eldön- 
i teni azt, hogy kinek van joga az ülés­
teremben megjelenni.

A szociáldemokrata Vorwärts szerint a 
nemzeti szocialisták a breslaui Sziléziai 
Ház előtt vasárnapra 15 ezer főnyi barna 

S ingest akarnak összpontosítani. Máig már 
I 4000 rohamcsapatbeli érkezett a; városba 
; polgári ruhákban. A hitleristák a város 
) különböző pontjain fogadtak szállást, 
I hogy megjelenésük ne keltsen idő előtt 
I feltűnést.
í Berlin, julius 28. A türingiai Ruhlában 
I munkanélküli zavargás volt. A tömeg tá- 
S ma.dást intézett az ellene kivonultatott 
j karhatalom ellen* mire a rendőrök közeí- 
. harcban szétverték a zavargókat. 2t su- 
\ lyosabb sebesülés történt.
I Berlin, julius 28. Papén, kancellár csü- 
I törtökön délután nyilatkozatöt adott az
• egyik nagy amerikai lap munkatársának.
■ Az újságíró előtt Papén kijelentette, nem
• tartja teljesen kizártnak, hogy a német 
I nemzeti szocialisták és a német nemzeti 
: párt együttesen esetleg megszerzik arz 
, abszolút többséget. Ebben az esetben tér

mésaetesen lemondana a kormányelnök-
■ ségről.
$

j Amennyiben azonban megmaradna a 
kormányon, úgy minden erejét arra

fogja koncentrlni, hogy a Versailles! 
békeszenzó'dés módosítását elérje és 
főleg hogy töröltesse belőle a Német­
ország háborús felelősségéről szóló 

szakaszt.
Erre annál is inkább nagy súlyt helyez, 
mert Németország vissza akarja szerezni 
gyarmatait, amelyeket a háborús felelős­
ség megállapítása miatt vettek el tőle.

Az újságíró további kérdéseire a kan­
cellár kijelentette,

hogy a monarchikus restauráció kér­
dése Németországban jelenleg egyál­

talán nem aktuális.

miután az országnak sokkal előbbre való 
gondjai vannak. Arról szó sem lehet — 
mondotta a kancellár —, hogy a kommu­
nista prát működését betiltsa, legkevésbé 
a választások előtt, mert hiszen a kar­
hatalom elég erős, hogy az esetleges za­
vargásokat megfékezze.

Végül kijelentette a kancellár: reméli, 
hogy a választások lezajlása után olyan 
helyzet fog kialakulni, hogy lehetséges 
lesz Németország magánhitelezőivel olyan 
megállapodást hozni létre, mely lehetővé 
teszi, hogy a kormány eltekintsen a 
transzfermoratórim proklamálásától.

nOrdonanta de plata“-val is 
lehet adót fizetni

Bucuresti, julius 28. (Az Uj Kelet $ 
tudósítójától.) A pénzügyminisztérium j 
nagyfontosságu rendeletet adott ki, 1 
mely a nyugdíjasok és állami tisztvise- | 
lök egy régi sérelmét orvosolja. Isme ) 
retes hogy a tisztviselők és nyugdija- \

sei vannak, legyen ez a követelés fize­
tési hátralék, szállításokból eredő köve­
telés, /vagy munkálatok dija, kérheti.

hogy követelése fejében az 1931- 
ben esedékessé vált adójának egy­

ötödét leírják.sok akik fizetésüket hónapokon ke- . .. .
resztül nem kapták állandóan kérték a j A fennmaradó négyötödöt, tehat nyolc- 
minisztériumot. hogy adóikat elmaradt í van szazalexot készpénzben kövc-ies az

i fizetésük utalványaival fizessék. Ezt 
l az eddigi kormányok nem engedték 
\ meg és igy adódott elő nagyon gyak- 
l ran az a helyzet, hogy a nyugdíjast 
I vagy tisztviselőt adóba elárverezték, 
: de illetményeit hónapokon keresztül 
; hiába kérte. A pénzügyminisztérium 
; most is csak részben orvosolta ezt a sé- 
: reimet, amennyiben a fizetési utalvá- 
i nyokból csak a hátralékos adó egy kis 
: részletét engedi kompenzálni.

A rendelet szerint minden polgár, 
akinek az állammal szemben követelé­

dófizető megtéríteni.
I Az 1932-ben esedékes adóval kapcso­
lj latban

a rendelet csak az adó 10 százalé­
káig engedélyez hasanló térítést,

\ mig a fennmaradó 90 százalékot kész- 
; pénzben köteles az adózó befizetni. A 
; rendelet határozottan megtiltja azon- 
í ban azt, hogy valaki más névre szóló 
I ordonanta de piatavai adót fizessen. 
I A rendelet további részei a tisztviselők 
? fizetéséből történő adólevonásokra vo­

natkoznak.
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Fényes Samu beszél küzdelmeiről, 
sikereiről, régi és emigrádös 

munkájáról és napjaink 
problémáiról

Megint együtt ülök, ki tudja hány 
év után Fényes Samuival a kávéház­
ban. Valamikor régen. Pesten az Abbá­
ziában az Eötvös-asztalnál éppen ilyen 
volt. Ilyen temperamentumos, a meg­
győződésére ilyen dacosan következe­
tes, ilyen sajátosan progresszív. Éppen 
csak a szakálla és a haja változott fe­
hérre.

Feje fölött nemcsak jöttek és men­
tek az évek. Történelem szántotta az ő 
éveit, az utóbbi évtizedek történelme, 
amely inkább mondható bárminek, sem 
mint napsugarasnak. Mégis megma­
radt életének acélossága. Ez nemcsak 
ellen tálló erős fizikumát bizonyítja, ha­
nem főleg annak az ügynek az igazát,
amelyhez mindvégig hü maradt.

*

Kérésemre ott kezdi, ahonnan iro­
dalmi pályája kifutott, 1902-ben, ami 
kor szinrekerült a pesti Vígszínházban 
Kuruc Fej a Dávid cimü drámá ja.

— Tudja, ez egy egészen különös 
eset volt. A darab forradalmi drámá­
nak készült, hiszen az első magyar 
történelmi dráma, amelynek főhőse 
sem király, sem nemes, hanem — pol­
gár. Azt hittem, legföljebb tízszer fog 
menni, aztán elaltatják. Az első előadás 
után el voltam képed ve. hogy körül­
fognak, kocsiba tesznek és lovak be­

hint az uccán, amíg lovasrendőrök el
nem intézték az irodalmi vitát.

*

Utána Fényes Samu már csak eny­
hébb problémájú darabokba fogott. De 
akinek idegeiben átfogóbb témák nyug­
talankodnak, nem bírja sokáig gondo-

* pénz“ ellenében rá lehetett bírni arra, 
I hogy hamis jelentést tegyen. Egyszer, 
\ hogy nem voltam otthon, máskor, hogy 
; menekültem előle, utánam lőtt, de nem 
: talált. Végre kijutottam Bécsbe, később 
I ide követett a famíliám.

— Bécsben írtam meg a Jidli-triolo- 
giát, A gettó-zsidót, a zsentri zsidót, a 
forradalmi zsidót írtam meg. Az első 
résznek jelentős sikere volt, németül is 
megjelent. A második részt nem adtam 
ki külön, hanem bevettem műveim 
gyűjteményes kiadásába.

Legutóbbi írása egy dráma: Mózes 
halála. Az író szerint az a legérettebb 
könyve. Több helyütt felolvasott belőle 
és nagy hatást ért el vele. Becskereken 
például azt, hogy a rabbi kiátkozta. De 
Szabadkán a zsidók más véleményen 
voltak. Az elnök elolvasta a drámát és

lakainak és érzéseinek napi aktualitá- megengedte, hogy a szerző a templom 
sokba formálását. Megírta „Mátyás“ j melletti teremben olvassa föl. 
cimü drámáját, amely az olygarchiá- j *
nak nagyszabású történeti leleplezése. j Aktuális dolgokról beszélgettünk az-
A darabról Rákosi Jenő, aki hadilábon 
állott Fényes Samuval, tárcát irt. A 
három darab — irta — a Kuruc Fej a 
Dávid, a Csöppség és Mátyás a legjobb 
három magyar dráma. Alexander 
Bernét pedig azt irta az egyikről, hogy 
az egyetlen a magyar irodalomban, 
amelynek nem kell restelkednie Shakes­
peare előtt.

*
Az emigrációra került aztán a szó.
— A diktatúrában azzal „kompromit­

táljam“' magam, hogy továbbra is föl­
világosító munkát végeztem — parasz­
tokkal. Négy hónapig lecsuktak Hu

után. Hitlerékről, az elkorcsosult. a le- 
züllött német szellemiségről.

— El kell múlnia, mert a világ fej­
lődésével ellenkezik. Gyorsan fog el­
múlni, mert. logikátlan, mert őrült, 
mert emberietlen. A kor sülyedésének 
okát én egyébként abban is látom, 
hogy az emberek nem házasodnak olyan 
arányokban, mint régen te. A házas­
ság az egyénnek hosszú ivadékok sorá­
ban való folytatása.

A házasember valahogy gyakorlati­
lag is bekapcsolódik a természet örök­
kévalóságába — mondotta végül Fé­
nyes Samu — a nőtlen emberek lelki

itató MBsbb

Péntek, jnlius 29.
Bukarest. 5.10: Katonazene. 6.40: Gra­

mofon. 7.45: Könnyű és román zene.
Budapest. 9.15: Katonazene. 12.05- 

Cigányzene. 4: Magyar nőkérdés. 4.45! 
Időjelzés, időjárás, hírek. 5: Zenekar 
hangv. 6.30: Mussolini koncepciója. : 
Gordonkahaugv. 7.40: Lábass Juci és 
Szedő Miklós dalestje. 8.50: Hangversen - 
a Halász bástyáról. Utána időjelzés, idő­
járás, hírek, majd az Operaház zenekar 
hangv. Mozart, Wolf, Mendelssohn, 
Rimszkij-Korszakov, Butykai müve 
11.25: Gramofónhangv.

Bécs. 6.45: Szimfonikus szór. estje. 10: 
Mozart est.

Berlin. 8: Kamarazene.
Frankfurt 8: Szimf. hangv.
Heilsberg. 7: Operettrészl. -tenorénekke
Langenberg. 8: Zeller, Strauss, Fat. 

Suppé, Lehár -operettek.
Stuttgart 11.05: Filharmonikus hangv.
Varsó. 6.20: Tánczene.
Milano. 8.45: Szimf. hangv.
Róma. 8.45: Zenekari hangv.
Prága. 5.45: Gramofon. 7: Dalok é-> 

áriák. 7.20: Klarinetverseny.
Pozsony. 7: Rádiózenekar. fuvószeiG- 

yel.
Kassa. 3.30: Gramofon.
Stockholm. 9.30: Dalok. 10.15: Katona- 

zene.
Svájci Roman Ado. 6.30: Gramofon.
Svájci Aleman Ado. 8: Népszerű est
Toulouse. 8.30: Szimf. zenekar. 10.45: 

Zenekari hangv. 11: Harmonikazene.
szár Károly ellenforradalmi miniszter- l horizontja soha sem lehet olyan tág 
elnök es Bangha Péter szorgalmazása- j és mély, mint a házasoké. De erről 
ra, de nem találtak ellenem semmit, j többet megtudunk majd az író péntek 
Az ügyész ajánlotta, hogy szökjem ki j és szombat esti előadásán.

‘ az országból. Nem volt más bűnöm. ] fs~. i.)
I minthogy törvényes keretek között a I ___

Ivett lelkes fiatalemberek visznek vé- '-^ágosifc<is ügyet szolgáltam, tehát j Dv. FÉK í ES SA.MJj penteken este 
o'j..or a Lápót körúton. És a darab egy- ‘ nem akartam kimenni,^ Amíg aztán j tíz órakor a kolozsvári kereskedelmi és 
másután' ment ivagy kilencvenszer. • hangba páter Prónaynál nem sürgette \ iparkamara dísztermében előadást tart 
Gondoltam, a hangulat megérett egy | ^z ®n elintézésemet . Ez persze más | a. „Világválság okai“ címen. Szómba- 
olyan darabra, amelynek forradalmi- ! '° * -fcor sziveaen^ kilógtam volna í ton este tiz óra 
sága kétségtelen. így jött létre a „Ba- f? ? különítmények „őr

APK8

csányi“, amelyet egy év múlva játszot­
tak a Vígszínházban. Háttere ennek a 
darabnak a József császár halálát kö­
vető forradalmi kor, amikor a fölkelő 
nemességgel együtt mentek a parasz­
tok, akik a forradalom győzelmétől a 
maguk sorsa javulását remélték. Ba­
tsányi, a költő, a parasztivadék áll a 
darab tengelyében, egy talpig becsüle­
tes, forradalmiságához hü magyar, aki­
nek tisztára a meggyőződése miatt egy 
évi fogházzal kellett bűnhődnie. Batsá­
nyi azután Franciaországba került, ahol 
nyoma veszett, amíg Tholdi F. 1845- 
ben valahol Ausztriában ráakadt — 
egy nappal a halála után. A darabot 
megtapsolták, de a tapsok mögül meg- 
* ehetett érezni, hogy a közönség elér­
tette a darab tendenciáját. A forra­
dalmi hangnak nem ivóit mit keresnie 
az akkori Magyar országon.

Amikor magam is emigrációba kény­
szerültem, akkor eszméltem rá, hogy 
íme, tizenhét év múltán Bacsányinak,
drámám hősének a sorsára jutottam,

*

Három évig kellett várnia, amíg 
megint szin rehozták egyik történeti 
drámáját, ezúttal a Nemzeti Színház­
ban. Cime: Messiás. A hőse Bar Koch- 
ba volt, a zsidó fölkelő. De a tárgya 
idegen volt, a kor távolba eső, biblikus­
nak ás gondolhatták, tehát jól fogad­
ták.

Baj volt 1907-ben, amikor a Nemzeti 
Színház előadta „Ártatlanok“ cimü drá 
máját. Ez nem is volt történeti darab, 
a problémája a felmentő szeret étről 
szólt, arról, hogy a bűnösön nem kell 
kegyelmet gyakorolni, ha meglakolt a 
bűnéért, hanem ile kell róla törülni a 
bűnt.

— Nem is lett volna baj vele, ba ak­
kor Magyarország müvészetügyeit nem 
Apponyi Albert irányítja a miniszteri 
székből. Én a Szabadgondolkozók Ma­
gyar Egyesületét szerveztem és vezet­
tem, harcoltam a kongregációk ellen, 
nekem tehát a Nemzeti Színház szinpa: 
dáról le kell kerülnöm. A bemutatón a 
reakciósok előbb zajongtak, majd ve­
rekedést provokáltak. A szabadgond01- 
kozók és a maradiak között erős közel- 
hc.rc zajlott le bent a színházban és

, íködtek“ rám. Valami szerencsém volt 
í ebben is. Egy erdélyi fiút bíztak meg 
I az előállításommal, őt, megfelelő „kék-

őrakor a Salom Klub he- 
I lyiségében fog előadást tartani. Itteni 
! előadásának címe: A zsidó népiélek ha- 
: tása az európai kultúrára. Belépés díj- 
! tálán.

társulat legnépeszerübb tagjainak 
arcképével. Sorozatszám: 269.)

A Magyar Színház 
bucsuhete

Pénteken este 9 órakor: Három a kis­
lány. (A világhírű Schubert-operett 
reprize, uj betanulással, uj szerep 
osztással. Nagyon olcsó mozihely 
árakkal. Jegyek ára: 30, 20, 10 és
8 lej. Páholy 5 személyre 120 lej. 
Sorozatszám: 265.)

Szombaton este 10 órakor: Lámpaláz. 
(Operettujdonság csak felnőttek­
nek. Neményi Lili búcsúja Kolozs­
vár közönségétől. Kiss Manyi ven 
dégjátéka. Rendkívül olcsó, nyári 
helyárakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30 j 
20, 10 és 8 lej. Páholy 5 személyre I
180 lej. A pénztár minden jegyhez a 
búcsúzó Neményi Lili autogramos 
arcképét is átadja . Sorozatszám: 
266.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: János Vi­
téz. (Nagyon olcsó, a mozihelyárak- 
nál is olcsóbb, matinéhelyárakkal.

I SzliiMr-FSezge misers
í Péntek fél 4, fél 6, fél 8,, és este fél 10 
I órakor:
\ Szombaton dédlután csak 3 előadás: fél 

4, fél 6 és fél 8 órakor:
Premiére! Legényélef-kutyaélet. Han­

gos, vidám, zenés, táncos, énekes 
történet 8 felvonásban, a főszerepek 
ben: Nagy Kató, Siegfried Arnó, 
Kurt Gerron, Adele Sandrock és 
Trude Hestenberg. Miky-Maus kiegé 
szitő. Hely árak: 10, 20 és 30 lej.

äz
misers

Csütörtök,^ péntek, szombat, vasárnap: 
Császárvadász. A tiroli téli háború

Naponta frissen fejt kóser tehén- és 
bivalyt ej (házhoz szállítva is), valamint 
tejszín, tejföl, vai és túró kapható

_ . _____  __ ____ _____  .Schwartz Ignácnénál, Str. Filipeaca
rémségéit hűen megörökítő hangos | (Szentlélek u.) 7. Ugyanott vegetárius 
német beszélő film. Főszereplők: j koszt —- kihordásra ig — kapható. Csak 
Lissy Arna Luis Trenker, Luigi Ser- 
venti Claus Clausen. Előadások kez­
dete fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 óra­
kor. Helyárak: 10 és 20 lej, nincs 
külön repülő és segélybélyeg.

megrendelésre.

Párásat

Gépi azsurt és precíz gomblyukkötést 
és pliszét, gaufrétt olcsón vállal. Nagy­
várad, Pjata Mihai Viteazul 5.

Anya, Elemér hazajött — Jól vagyunk. 
Olga.

Hitközség pályázatot hirdet egy ] 
jó előimádkozó mnin mim pmm cmt? I 

í állás betöltésére.
\ Oly kiscsaládu egyének nyújtsák be 
i 1932 július 25-ig okmányaik másolatá- 
1 val és igényeik kitüntetésével felszerelt

- - -- , --------------- - . Az újonnan alakult Reghin (Szász- ,
Páholy 5 személyre 80 lej, földszint ! régen) és Vidéke Statusquo Ante íz- J lilGCüSagí
20 lej, erkély 10 lej, állóhely 6 lej. raelita Hitközség nálvázatot hirdet emv I 
Sorozatszam: 267.)

Vasárnap délután 6 órakor: Alvinci hu­
szárok. (Utolsó vasárnap délutáni 
előadás. Rendkívül olcsó nyári hely 
árakkal. Sorozatszám: 268.)

Vasárnap este 9 órakor: Ünnepi búcsú j ___
előadás. Mosoly országa. (Az évad I Pályázatukat alulírotthoz, kik úgy val-
utolsó előadása. Az egész operett- * lásilag, mint erkölcsileg ezen állás be­
társult bucsufellépése. Kiss Manyi, ■ töltésére megfelelnek és kellő képesi-

i rabbM va,á I Éa”e™ egyfüiró •*“ d0'G
ÄÄÄ I»« I jutikkég egy^ztmány által

személyre 180 lej, a többi jegy ára- S . öregben, csak a meghi- i megkapo_ szép kepekben, az élmény *»-
50 40 30 20 10 és 8 lej A II fel * V:0^“nak téríttetik meg. ; kora tűz evet es melységével, mint Joseph
vonás után sorsolás: 10 darab áílan | Dr. Weisz ff. Mondd ; ni*Ke’ielíl C‘ ref™!;fen- Ka.pható 5
dó szabadjegy a Színkör-Mozgó elő ! hitközségi elnök i osszel,t

, adásaira, 50 darab díszes album a Reghin Cal. M. Viteazul 30. i "U**

U’donság 
JOSEPHS BOTH

HIOB
c. regénye.

Ara @4 lej

Kiadó különbejáratu bútorozott szo­
ba komplett hálóval, napos, kertes ud­
varban Regele Ferdinand 107. földszint,

Kolozsváron komplett, uj, de nem 
üzembe helyezett szikvizgyári berende­
zés eladó. Leveleket ,.Ruca resti“ jeligé­
re“ a kiadóba.

Keresek garantált, tiszta csemege mé­
zet, mintás árajánlatot kérek. A Sala­
mon Bucuresti, Str. Sfäntälor 25.

Eladó használt motorkerekek. BMW
300 ccm túra komplett világítással, 

boschdudával, kormány rögzítővel, mel­
lékkocsi áttétellel netto 38.000 lej, 
BMW 500 ccm túra, mint fent, origi- 
nál Royal mellékkocsival 50.000 lej. 
Raleigh 500 ccm felülvezérelt mellék­
kocsival, komplett világítással, busch- 

dudával 28.000 lej. Electron Timisoara- 
Piata Sft. Gheorghe.

Tanítványokat vállal joghallgató ju­
tányos áron, esetleg koszt, vagy lakás 

I ellenében is. Cim a kiadóban.
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— Szahara volt az emberiség bölcső­
ié? Londonból jelentik: Smuts tábor­
nok. a híres délafrikai államférfi és tu 
.•jós a délafrikai tudományos társulat­
in kifejtette, hogy a. tudomány leg­
újabb felfedezései szerint, az emberiség 
bölcsője Északafrika, főként a mai Sza 
ara-sivatag helye lehetett. A Szahara 

egész a Krisztus előtti 3—14. évezredig 
gén termékeny talajjal, mérsékelt eny- 
;.fe éghajlattal és csapadékdus légkörrel 
volt megáldva. Csak Krisztus előtt 

13.500 körül kezdődött a légköri kiszára 
dás következtében éghajlata megromla­
ni s ez adta meg az első lökést a nean- 
-hropikus ember szétszóródásához a 
szélrózsa minden irányában. A modern 
emberfaj körülbelül 15.000 évvel ez- 
- lőtt jöhetett Európába. A homo sapi­
ens tudományosan meg nem határozha- 
■r. ősidőkben élt már Afrikában és min 
lenesetre „«bebizonyítható, hogy Keletaf 
lkában a második pluviáüs korszak­

ban élt. még mielőtt a neandervölgyi em 
: erfaj megvetette volna a mousteri kor 
>zak civilizációját. Mindezek alapján 
Afrika rejti az őstörténet és antropoló- 
,'a titkainak legfontosabb kulcsait.

— Egy berlini tanár szenzációs talál­
mánya szenvedés nélkül szabadítja meg 
szenvedélyüktől! a morfinistákat. Idegor 
osek .akiknek alkalmuk volt. szemtől- 

:zembe állni az életnek azokkal a ha- 
óröröttjeivel, akik a morfiumtól várták 
emblémáik megoldását, az emberi 

együttérzés legmélyebb részvételével be 
félnek azokról a szenvedésekről, me­
zeket a morfinistáknak ki kell állmok, 
ha nem kaphatják meg az egyre na­
gyobb adagokban sóvárgott mérget. Egy 
.eves berlini orvostanárnak, Hans Schi 
rokkauernak, hír szerint, sikerült egy 

I -yan preparátumot föltalálnia, amely 
szenvedés nélkül és teljes eredménnyel 

[gyógyítja meg a morfium rabjait- Vala 
hányszor egy morfiumbeteg kínjait, ver 
-ődését láttam — mondotta az orvosta 
ár — mélységes részvétet éreztem a 

szerencsétlen iránt és ez a részvét sar­
kalt arra, hogy megtaláljam ennek a be 

Itegségnek szenvedésmentes gyógyitóesz- 
pzát. És végre sikerült egy preparátu- 
rf készítenem, amelyeki én „morfium­
ok' nevezek. A preparátumban van is 

adag morfium, de az orvosság 
ritka összetételében rejlik, ami 
tzonban egyelőre csak az én tit- 
:om- A fájdalmat éppen úgy csillapítja, 

pb* a valóságos morfium; bizonyos 
pértékü kellemes izgalmi állapotot idéz 

ló, azzal a különbséggel, hogy lehetet 
en megszokni. Ellenkezőleg! Bizonyos 
dón túl idioszinkráziát okoz ezzel a 
zerre] szemben, a szó szoros értelmében 
megutáltatja magát“ és ebben a pilla 
tatban a beteg már ki is gyógyult 
zenvedélyéből. Az egészségesnek nincs 
eGV8 a .szer szedéséhez és a morfinistá 
_ak nem telik kedve többé a további dó 
isokban.

Tért hódit a skandináv államok 
uniójának gondolata ■

Berlin, julius 28. A skandináv álla­
mok uniójának gondolata, amely évszá­
zadok óta foglalkoztatja ezeket az álla 
mókát, az északi államok legutóbbi kon 
ferenciáján megint komoly formában ke 
rült szóba- Pánskandinávia híveinek 
száma az utóbbi években lényegesen 
emelkedett és a Pánskandináv szerveze 
tek kongresszusán a problémát egyre 
szélesebb keretekben vitatják meg. Én­
nek a gondolatnak a megvalósítása 
most már a lehetőségek stádiumába ju­
tott és emellett szól az a tény, hogy az 
utóbbi időben Stockholm, Oslo és Kópén

hága, között nem hivatalos tárgyalások 
kezdődtek meg a külpolitika közös 
irányvonalának megállapítása érdeké­
ben. A három politikai államnak: Svéd 
országnak, Norvégiának és Dániának 

egyesülése, amelyhez valószínűleg még 
Finnország is csatlakozna, egyelőre nem 
valószínű, Pánskandinávia megvalósulá 

sa esetén azonban elsősorban gyakorla 
ti kérdések közös megoldásáról, a gazda 
sági együttmunkálkodásról, a jogviszo­
nyok kiegyenlítéséről és közös külpoli­
tikai képviseletről volna szó.

Akar-e Ön mBvészi 
blendes rámát,

[ gobelinnek, festménynek, etb., továbbá 
S függönytartót olcsón beszerezni?

Okvetlenül keresse fel

I „RÓMEÓT“
I Ugyanott olcsón művészi festmények 

kaphatók. Cluj, Bolyai u. 2. Bresan kala­
pos mellett.

Az elsulyedt német iskolahajó egyetlen 
tisztje sem menekült meg

Senhil s@m terhal f@i@E5s$ég a kalasilFöfáérl
Berlin, julius 28. Az elsülyedt Niobe 

roncsához ma búvárok szállottak le a 
20 méteres tenger mélybe s két holt­
testet felszínre hoztak a (vitorláson el­
pusztult áldozatok közül. A berlini dip­
lomáciád képviseletek kormányaik meg 
bízásából részvét-nyilatkozatokat tettek 
a birodalmi hadügyminiszter és a hadi­
tengerészeti vezetőség előtt a Niobe 
katasztrófája alkalmából.

Táviratilag fejezte ki részvétét Hin- 
denburg elnök és Papén kancelár is. A

katasztrófáért felelősség senkit se ter­
hel. Oka véglegesen még nincsen fel­
derítve, de kétségtelen, hogy szokatlan 
erejű szél roham borította fel a hajót 
s a sülyedés olyan gyorsan történt, 
hogy nem volt idő mentőcsónakók viz- 
rebocsátására és mentőövök használat­
ba vételének elrendelésére. A megmen­
tettek mindenike a fedélzeten tartóz­
kodott, míg azok, akik a hajótestben 
voltak, a tengerbe vesztek. A hajó 

• egyetlen tisztje sem menekült meg.

— impozáns keretek között zajlott le 
kolozsvári Herzl-ünnepély. Tegnap es- 
zajlott le az Iparkamara disztermé- 

Een a Zs. N. Sz. kolozsvári helyicsoport- 
Tna* rendkívül impozáns Herzl-ünnepé 
:e> Az Iparkamara dísztermét zsufolá 

töltötte meg a nagyszámú hallgató­
ra amelynek soraiban a kolozsvári zsi 
0 rarsadalom minden rétege felvonult. 
7 ünnepélyt dr. Marton Ernő nyitotta 

!eg rövid lendületes beszéddel, majd a 
^ somér Hacair énekkara héber gyász­
át adott elő, Szántó Pönina, Giszkalai 
t<n°s ”A messiás heroldja“ cim üversét 
fövalta el, majd Zwi Levanon tartotta 
^pompás beszédét, amelyben Herzl 
^f;i .ös a zsidóság mai helyzete között 
unt 5en érdekes párhuzamot. A szó- 
f'1'- eies szavakban kelt ki a zsidó ifjú 
g e£yrészének eltévelyedése ellen és a 
,/z.i cionizmus útját mutatta meg az 
nCa j számára. Ezután újból az ének- 
í(r..,a^°tt elő néhány héber dalt, majd 

dr- Fischer József parlamenti kép 
j0 emelkedett szólásra és naguatá 

■ eszedben méltatta Herzl történelmi 
.• ,-tosegét és kifejtette, hogy a nagy 
/,] Uezer tanai ma is útmutatással szol 
’ríj, a zsidóság számára és ez az ut 
n„ °iZSl(ló jövő egyedüli záloga. Az 
öelífa ,Hatikvah hangjai mellett 

^edett hangulatban ért véget. Ez 
nnepely méló megnyilatkozása volt 

Kolozsvár zsidósága magáé 
IIerzl ideáljait és igy minden

íarn*Jumeg,.Van arra’ hogy a m°st fo- 
tetenÄ 1-VŐ s.ékel-akció ebben az 

- k?1} 18 szép eredménnyel fog le 
^ini Kolozeváro*.

— A világ legmodernebb története: 
Wells: Nagy Világtörténet. E mü első,

I príma kiadása 2400 lej volt, most könyv 
napi kiadás 800 oldalon, 300 képpel, 
18.5x27.5 cm. nagyságban 130.— lej 
LEPAGE-nál Kolozsvár. Vidékre után­

véttel, portómentesen. Kérje az olcsó 
könyvek jegyzékét LEPAGE-tói.

— A spanyol szerzetesrendek Ausz­
triában vásárolnak ingatlanokat. Bécs- 
ből jelentik: Az utóbbi hetekben spa- 

, nyol szerzetesrendek részéről osztrák 
( ingatlanok iránt állandó volt az érdek 
j lődés. Megbízottaik Salzburg környékén 
j 27 megvételre ajánlott ingatlant tekintet 

tek meg.
I — Vasúti karambol egv berlini pálya- 
! udvaron. Bécsből jelentik: Egyik berli­

ni pályaudvaron a mozdony beleszaladt 
egy személyvonat! szerelvénybe. Öt sze 
mélykocsi kiugrott, a sínekről és felfor­
dult. A karambolnak két halottja és 
több mint húsz sebesültje van.

— Az osztrák kormány leszavazástól 
tart a kölcsön ratifikációjával kapcsolat 
ban. Bécsből jelentik: Még nem lehet 
tudni, hogy a kölcsön ratifikációs javas 
latának a nemzeti tanácsban többsége 
lesz-e, vagy pedig leszavazzák a kor­
mányt s le kell mondania.

— Az angol munkáspárt revízió alá 
veszi pénzügyi programját. Londonból 
jelentik: Az angol munkáspárt uj prog 
ram ja, amelyet az októberre összehívott 
pártkongresszus elé terjesztenek elfoga­
dásra, a napokban készült el. Az uj pro­
gram fontos változásokat tartalmaz az 
angol munkáspárt eddigi pénzügyi és 
bankpolitikájában. Mindenekelőtt köve­
telik a bankok nacionalizálását, az uj 

devizapiaci kibocsátások ellenőrzését, 
valamint a nemzetközi kölcsönök eddigi 
nél fokozottabb felülvizsgálását. Az an 
goi munkáspárt uj programja szerint a 
nemzetközi kölcsönök megvalósítására 
a Népszövetség a legalkalmasabb.

— Eseménye lesz Kolozsvárnak az uj
„E]ite“-étterem és sörcsarnok szombat 
esti megnyitása a városháza épületében.
A régi Nagy Gábor idejebeli hangulat 
és kedélyesség tér vissza Kolozsvárra a 
pompás helyiség átadásával a forgalom j 
nak. Minden társadalmi osztály igénye- í 
it ki fogja elégíteni a hatalmas helyi- j 
ség, amelynél kényelmesebb nincs ma ! 
Kolozsváron. Elsőrendű konyha, tiszta j 
borok és príma sör áll a közönség ren- : 
delkezésére. Erre a kitűnő helyiségre va ; 
lóban szüksége van a városnak s hogy 1 
hivatásának teljesen meg fog felelni, I 
erre garancia a két régi elismert szak­
ember, Kassay Károly és Komjátszeghy 
Lajos vezetése, valamint Gál Ferenc fő 
szakács konyhaművészete. A vállalko- j 
zás üzleti programja a mai viszonyok- í 
hoz mért szolid árak és kifogástalan ki- 1 
szolgái,áe. , i ., I j, 1 I

i — Argentínában is szavazati jogot 
I kapnak a nóTc. Londonból jelentik: Az 
; argentínai parlament legközelebbi ülés- 
I szakán be fogják terjeszteni a női vá- 
I lasztójogról szóló törvényjavaslatot.

— Terjed az angliai gyapjufonó-
siírájkmozgalom. Londonból jelentik: 

l Az ipari vidéken a gyapjufonók között 
1 a sztrájmozgalom terjedőben van. Jelen 

leg már több, mint 22 ezer munkás 
sztrájkol.

— Üzleteket fosztottak ki az újfund­
landi St. Johnsben. Londonból jelentik: 
Az újfundlandi St. Johnsben zavargók 
több üzletet kifosztottak és kirakatüve­
geket törtek be. A karhatalom megütkö 
zö a rendbonó csoportokkal. Két rendőrt 
súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. 
Hatvan letartóztatást eszközöltek.

, — Helsinkiben megkezdették a lappó
felkelők bünperének tárgyalását. Lon­
donból jelentik: Helsinkiben megkezdet 
ték 102 lappó felkelő bünperének főtár­
gyalását. Az államügyész azzal vádolja 
őket, hogy résztvettek a márciusi fórra 
dalmi jellegű megmozdulás előkészítésé­
ben s véres zavargásokat provokáltak 
ki.

— Gyermeklelkek vádolnak bennete­
ket című társadalmi dráma, melynek té 
mája a legerősebb idegzetű embereket 
is megrendíti, kerül színre az Épitő- 
munkás-mozgóban. Vasárnap 3, 5, 7 és 
9 órakor. Hétfőn, szerdán 6 és 8 órakor 
Főszerepben a filmszínészek sztárjai: 
Nathalia Lisensco, Walter Rillu és Clai 
re Ronmer. Műsor előtt 2 felv. nevette­
tő vígjáték.

— Egész családját kiirtotta, aztán a 
felgyújtott háza Padlásán felakasztotta 
magát, egy nyergesmester. Boroszlóból 
jelentik: Kedden hajnalban Gross E1I- 
guthban Lindner Vilmos nyergesmester 
házánál lángokba borult a pajta és az 
istállóépület. Mivel a ház lakói közül 
senkit sem találtak, feltörték a lakást. 
A belépők elé borzalmas kép tárult. Az 
egyik szobában hatalmas vértócsában 
feküdt Lindner felesége és mellette leá­
nya, Alborn asszony. Mind a két asz- 
szony halott volt. A másik szobában 
szétroncsolt fejjel találták a nyerges- 
mester 8() éves nagynénjét és nevelőany 
ját. A gyilkost hosszú ideig hiába keres 
ték. Sikerült eloltani azonban a 15 he­
lyen felgyújtott házat és a padláson 
megtalálták a nyergesmestert felakaszt 
va. Lindner a gyilkosság lázában annyi 
ra megittasodott a vértől, hogy baltával 
feldarabolta a két asszony ágya előtt 
fekvő házőrző ebet is. Ezenkívül talál­
tak egy kosarat lemészárolt fiatal li­
bákkal és néhány szétvagdalt házinyu- 
lat. A lángokban elpusztult több disznó 
és négy kacsa is. Lindner leánya nem­
rég ment férjhez és szüleinél két nap 
óta volt látogatóban. Azt hiszik, hogy a 
borzalma» vérengzés oka családi viszály

A Concorde angol cirkáló julius 29- 
én indul Portsmouthböl Lisszabonba, 
fedélzetén Manuel portugál exkiráiy ko­
porsójával. A cirkálót az angol vizek 
határáig két torpedoromboló diszkisé- 
rete fogja követni. A hadihajón felál­
lítandó katafalk körül lefelé fordított 

j fegyverrel angol tengerészkatonák fog 
j nak diszőrséget állani. A koporsót 
j Portugál nemzeti lobogóval bonitják le.
! *
I A napokban a szovjet Samoilovics 
j professzor vezetése alatt expedíciói 
! küld ki az északi sarkvidékre a Riissa- 

now jégtörőn az Északi Jeges tenger 
fenekének és partjainak vizsgálatára. 
A kutatók- két és fél hónapot fognak 
tölteni a sarvidéken s közben nyolc­
ezer kilométeres utat tesznek meg. A 
jégtörőn másfél évre elegendő élelem
lesz az expedíció tagjai számára.

*

A csikágói opera, ha szezonját anya­
gilag meg fogják alapozná, hosszabb- 
tartamu szerződést fog felajánlani Jan 
Kiepurának.

Newyorkban megkezdték a 30 mil­
liós Wendl hagyaték örökösödési tár­
gyalását. A világ minden részéből több 
mint 16 ezer reflektáns van az igény- 
jogosultak között. A per iránt nagy ér­
deklődés nyilvánul meg.

*

Numizmatikai árverésen egy a mont- 
I reali jegybank által 1839-ben kibocsá- 
! tett egy penny s érmét öt fontért, az ér- 
( ték ezerkétszázszorosáért vettek meg. 
j A numizmatikusok mindössze három 

ilyen érem létezéséről tudnak.

i Moissi a jövő hét folyamán meg- 
I kezdi olaszországi turnéját. Olasz 
j nyelvem fog vendégszerepelni Hoff- 
j mannsthal Jedermannjában és Goethe 
Faustjában a nagyobb olaszországi vá­
rosokban.

j — Leszerelünk! Brüsszelből jelentik 
j A napokban megkezdik a belga északke 
I leti és keleti határvonalon az? erődítési 

munkálatokat.
— Szerelmes férj és fiatalkorú befő 

rő a kolozsvári tábla előtt. Morar Petre 
kiskorú vádlott felett ítélkezett szerdán 
a tábla szüneti tanácsa. A vádlott fia­
tal kora ellenére büntetett előéletű és 
eseménydus betörőmultra tekint vissza. 
Legelőször. tizenegy éves korában ítél­
ték el, majd javítóintézeti büntetésének 
letöltése után Bukarestbe került a bí­
róság elé legutóbb Galacban történt lo­
pásaiért az ottani bíróság két és félévi 
börtönre ítélte el. Morarnak azonban si 
került megszöknie a fogházból. Kolozs­
várra tette át székhelyét. Itt öt kereske 
dőhöz tört be Morar Petru, akit ezért a 
kolozsvári törvényszék egyévi börtön- 
büntetésre ítélt. A tábla szerdai tárgya 
lásán négyhavi fogházra szállította le a 
veszedelmes fiatal suhanc büntetését.
— Ugyancsak ma délelőtt Campian Jo­
an szemezsugei lakos gyilkosság vádjá­
val került a tábla elé. A vádirat szerint 
Campian Joan felesége rosszul élt a fér 
jével s ezért elhagyta őt és visszaköltö­
zött a bátyjához. Campian többször kér 
te az asszonyt, hogy költözzék vissza 
hozzá, de a kérések hiábavalóknak bizo 
nyúltak. A szerelmes férj továbbra is 
járt a asszony uj lakásába, mire Campi 
anné a bátyját kérte meg, hogy utasítsa 
ki y°lt_ férjét a lakásból. Ekkor Petro- 
vici lile, az_ asszony bátyja összeszólal 
kozott Campiannal, aki a veszekedés so 
rán úgy vágta fejbe botjával Pet.rovi- 
ciot, hogy az menten szörnyét halt. A 
dési törvényszék háromévi börtönre ítél 
te a gyilkost, akinek a büntetését négy 
ótí börtönre emelte fel a tábla.
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Tisztázódás helyett súlyosan komplikálódott a belpolitikai helyzet

Maniu ma Isméi királyi audienciára megy: 
az egész nemzeti parasztpárt szolidaritást 
vállalt vele az alkotmár S. oifS 's, 7

,,Ha én valamit elhatározok, — az elhatározás marad“, k szerdai 
audiencia után Maniu mégkevésbbé volt hajlandó vállalni a kor- 
mányeinökséget, mint azelőtt. Tetőpontra hágott az izgalom a 
belpolitikában

Mert ha nem, úgy kockázatokkal teliBucuresti, Julius 28. (Az Uj Kelet
tudósítójától.) A belpolitikai helyzet- j eshetőségek elé kerülhet az ország, 
ben a mai nap sem hozta meg a tegnap 
oly bizakodóan remélt tisztulást. Ma­
niu audienciája — ezt most már teljes 
határozottsággal lehet állítani — nega­
tiv eredménnyel végződött, Mint aláb­
bi jelentésünkből kiderül, Maniu a ki- í , , , ,,
rályi audiencia után mégkevésbé mu- ! kormány megalakulása.

Mindenesetre sok függ Maniu mai 
újabb audienciájától is. Azt sem kell 
elfelejteni, hogy a V a i da-kormány még 

i két hétig úriamon marad, formailag 
5 tehát csak ezután lesz aktuális -az uj

Mindenesetre 
szeretnők hinni, hogy a helyzet addig 
kielégítő megoldást fog nyerni.

Az eseményekről az alábbi tudósítá­
sunk számol be:

Korai volt az optimizmus
Bucuresti-Bukarest, Julius 28. A nem 

zeti parasztpártnak szerdán a késő éjjé 
; li órákba nyúló tártgyalássa csütörtök 
I délelőtt is folytatódtak. Úgy látszik, 
: hogy a párt vezetőinek szerda esti opti- 
\ mizmusa korai volt, amennyiben
\ Maniut még az elmúlt napok politi 
; kai eseményei sem bírták rá intran- 
I zigens magatartásának megváltozta 

tására.

dolgában, meghiúsultak, mert politikai 
körök véleménye szerint Maniu

az audencia előtt még inkább haj­
landó lett volna a kormányelnökség 

vállalására, mint azután.
Maniu úgy látszik csütörtök délelőtt 

befejezettnek is tekintette bukaresti 
tárgyalásait, amennyiben bucsulátoga- 

\ tás-jellegű viziteket tett Vaida Sándor 
í nál és luniannál. Úgy Vaida, mint Inni 
I an ismételten igyekezték rebeszélni Ma 
I niut, másítsa meg elhatározását, Maniu 
i azonban ismét határozottan leszögezte,
! hogy nem fogadja el a párt elnökségét 
i és a kormány megalakítására vonatko­

zó ajánlatot is visszautasítja.
Maniunak ez a határozott magatartá 

sa politikai körökben nagy feltűnést 
kellett és a ’ *'%.

korínányutódlás kérdése egyelőre 
holtpontra jutottnak tekinthető.

A helyzet rendkívül zavaros és a nem-

Azok a remények, hogy Maniu a kirá­
lyi audiencia után véglegesen dönteni 
fog a politikai életbe való visszatérése

zeti parasztpárt végrehajtó bizottsága í között. Másutt ketten is verekednek az 
csütörtök délután hat órakor nagyon j elnökségért, nálunk pedig egyik a másikra 
pesszimista hangulatban ült össze. A kívánja rábízni, 
pártnak annyit sikerült Mániánál elér 
nie, hogy résztvegyen ezen a pártvezető 
ségi ülésen.

remaioche visszavonja leiHfiűásái
Mint tegnap már jelentettük, Mihala 

ehe, abban bízva, hogy Maniut sikerül 
magatartása megváltoztatására rábírni, 
bejelentette, hogy lemond elnöki állásit 
ról. Maniu most tárgyalásokat folyta­
tott a párt vezetőivel,

hassanak oda, hogy Mihaiache a 
lemondását 'visszavonja.

A végrehajtóbizottság ülésén igyekezni 
fognak átmeneti megoldást találni oly 
módon, hogy Maniu térjen viseza a párt 
elnökségére, Mihaiache legyen a helyet 
tese, de a kormányelnök maradjon meg 
Vaida Sándor.

előtt,
állás

tatkozott hajlandónak a felelősség vál­
lalására, mint azelőtt. Maniu pedig 
nyilván nem kért egyebet az uralkodó­
tól, mint azt, hogy szabadkezet Icapjon 
a kormányzásra, amelyért teljes mér­
tékben vállalja a felelősséget, de amely 
ben teljesen szabad, mozgást kíván ma­
gának.

A szerda esti bukaresti jelentések 
arra engednek következtetni, hogy fel­
ső körökben meg van a hajlandóság 
ennek a kívánságnak a honorálására, 
ami a szerencsétlen személyes kormány j 
kísérlet után bizonyos mértékig rend- \ 
szer változást jelentett volna a román ; 
politikai életben, Maniu további maga- j 
tartása pedig meggyőzte a párt veze- \ 
tőit és a közvéleményt arról, hogy ez \ 
a. változás, illetőleg ennek a változás- j 
r.ak a lehetősége még nem következett j 
be. A helyzetre jellemző az alábbi kije- | 
lentés, amelyet a párt egyik előkelő s 
vezető tagja tett az Uj Kelet munka- 
társa előtt:

—. A nemzeti-parasztpárt összes szó- \ 
mottevö politikusai úgy Erdélyben, \ 
mint a regátban szolidárisak Maniu- 
val abban a tekintetben, hogy mindad­
dig, ómig azok az akadályok fennálló­
nak, amelyek meggátolják Maniut ab­
ban, hogy visszatérjen a párt élére és 
vállalja a kormányalakítást, egyet­
len nemzeti-parasztpárti politikus sem 
vállalhatja a kormányzással járó felelős 
séget. Itt nem Maniu személyéiről van 
szó, hanem azokról az elvi akadályok­
ról, amelyek Maniu rehabilitálásának 
'útjában állanak. Mindaddigt amig ezek 
az akadályok fennállónak, a nemzeti- 
parasztpárt egyetlen komoly vezetőem­
bere sem fog résztvenni a kormány­
ban.

Maniunak ez a kemény és konzek­
vens magatartása valósággal fejetete- 
jére állította a belpolitikai helyzetet és 
olyan kínos szituációt teremtett, amely
páratlanul áll Románia politikai tör- \ már ismertek lesznek, de Vaida válasz- \ visszautasító magatartása a nemzet 
ténetében. Adva van egy párt, amely jj hísi kormánya még két hétig működni { rasztpárt minden csoportjában nagy moz

niu személye nélkülözhetetlen és a kér­
dést végleges formában meg kell oldani, 
mert igy a pártnak leküzdhetetlen nehéz­
ségei támadhatnak. Az az óhaj, hogy 
Maniu a kormányelnökséget elvállalja, az 
egész nemzeti parasztpártban általános­
sá lett és a pártnak azok a tagjai k 
akik nem visznek vezetőszerepet, interven 
cióra készülnek a hajlithatatlan exelnök- 

i nél.
Ha Maniu nem vállalja

Maniu, Mihaiache és Junian ma újból 
felkeresték az uralkodót. Ha Maniu enged 
vezértársai kényszerének, úgy szombaton 
délig a helyzet megtisztul és az ország­
nak újból nemzeti parasztpárti Maniu- 
kormánya lesz. Ha azonban továbbra :• 
kitart hajlíthatatlanul agresszív rezisz­
tenciája mellett, akkor a párt vezetését 
Mironescu, Vaida és Mihaiache hármas 
direktóriuma veszi át, ebben az esetben 
természetesen megmarad a Vaida-kor- 
mány is.

A Dimineata szerint Maniu ellenzi ez: 
a megoldást, bár jobb megoldást ő maga 
sem tud ajánlani.

A szerda esti audiencia után az újság­
írók valósággal megostromolták Maniut. 
A volt miniszterelnök azonban csak a vá­
lasztásokról és nem az égetően aktuális 
kérdésekről volt hajlandó beszélni. A 
diskurzus közben valaki felmutatja a D.- 
mineata rendkívüli kiadását, mely közöl­
te, hogy Mihaiache lemond a párt elnök­
ségéről. Maniu meglepetten olvasta a'- 
vezérének nyilatkozatát, majd a köveH- 

I kezőket mondotta:
„Feküdjenek le nyugodtan4' 

— Mihaiache azt akarja, hogy ér né­
gyek a vezér és én vállaljam a kormnyzas 
felelősségét. Én pedig azt akarom, hogy 
Mihaiache vállalja a felelősséget. Látják, 
uraim, ez a különbség köztünk és mások

vélték és úgy a királyi audencia 
mint azután megmaradt eredeti 
pontja mellett.

Foliaikai körökben óriási szenzációt 
keltett Grigore Filipescunak a konzerva 
tiv párt elnökének tollából az Epocaban 
megjelent cikke. Grigore Filipescu sze­
rint

az ország a legnagyobb rokonszenv 
vei kiséri Maniu akcióját és taktika 

3át helyesnek tartja.
A volt miniszterelnök politikájával és 
taktikájával nem egy párt, hanem az or

A Lupta a nemzeti parasztpárt elnök j szág érdekeit szolgálja. Helyes és ko­
ségével kapcsolatos politika^ kérdéseket. ; moly politika ez és az egész ország ne
kommentálva valószínűnek tartja, hogy 
a nemzeti parasztpárt végrehajtóbizott­
sági ülése péntekig, sőt szombatig is el 
fog tartani és azon

minden körülmények között tisz­
tázni fogják a kormányutódiás kér 

dését

vében sikert kivan Maniu akciójához. A 
, cikk ,mely a politikai helyzetnek az al 
] kotmányos fórum felé való burkolt ki- 
» élezése, politikai körökben 
. zációként hatott.

Izgalom a nemzeti paraszt- 
pártban

Távozásnál Maniu a következőket mon­
dotta még az újságíróknak:

— Menjenek, uraim, vacsorázzanak, fe­
küdjenek le nyugodtan. Én is éppen úgy 
fogok cselekedni.

Maniu szerdán este együtt vacsorázott 
Vaida Sándorral, ennek Amza uccai la­
kásán. Éjjel 12 órakor a volt miniszter- 
elnök gyalog indult el a. Clopotari Veeh: 
uccai lakásra. Egy újságíró csatlakozott 
Maniuhoz és megkérdezte, hogy nem-e 
hajlandó vállalni a felelősséget? Maniu 
a következő jellegzetes Választ adta:

„Én nem játszom színházat’ 
— Én. tisztelt uram,, nem játszom 

szinházat. Egy évben 365 nap van. Min­
den nap hozhat magával valami újat. De 
ha én valamit egyszer elhatározok, az. el­
határozás marad.

Ellentétek Dúca és hívei 
között

Bucuresti-Bukarest, julius 28. yjuC
Bukarestbe érkezett és résztvesz a_ bberá 
1 is párt végrehajtóbizottsági ülésén. A 
lapok véleménye szerint a liberális Per­
vez érkarában súlyos ellentétek merültek 

bomba-szén fep Mint ismeretes, Dúcának az a kíván­
sága, hogy a liberális párt képviselői tun
4-zx4-áí 1 zx rr f'iTrn! ry, '1 ViriionQ Ír* Q "npt TM flTYlUnt. UH"

Szombaton este az uj kormány tagjai : Csütörtök délelőtt Maniu határozott
i na-

narlamenti többséggel rendelkezik, de 
amely csak bizonyos feltételek mellett 
hajlandó a kormányzás felelősségét

^ fog. A párt mindent elkövet, hogy 
i a választási kormány munkáját befeje

tetőleg távolmaradjanak a páriámén 
nepélyes megnyitásáról. A párt többi ve­
zetői Dúcának ezt az elhatározásai m- 
taktikusnak' vélik és azt kívánják, hog} 
a liberálisok parlamenti csoportja rész»- 
vegyen a megnyitáson. Ebben a kente?-

mikor ; galmasságot okozott. A nemzeti paraszt- ben komoly vitákra van kilátásé a végi* 
lefejez ; párt. erdélyi és regáti frakciójának Buka- i hajtóbizottsági ülésen és politikai körön
A zv» XI A fomrórrA + o rri o i T a! irlnv» Kavi XT Al i Ír Vl Afftr TI IlPíi VPÍTÜ i

nem fogják honorálni ezeket a feltéte­
leket? Önmagában véve is szomorú, 
hogy a belpolitikai élet erre a kompli­
kált és kockázatokkal teli útra tévedt. 
Különösképpen pedig szomorú az, hogy 
az ország kormány nélkül áll egy olyan 
időben, amikor a gazdasági és pénz­
ügyi válság a leghatározottabb és leg­
en ergikusabb kormányakciót követeli 
meg. Kétségtelenül nem ez a legalkal­
masabb idő az ilyen természetű kon­
fliktusokra és az ilyen vonatkozású 
kérdések megoldására. Olyan harc fo­
lyik a kulisszák mögött, amelyben nem 
lehet és nem szabad lennie sem győző­
nek, sem legyőzötthek. Éppen ez a ma 
rogy kérdése: sikerűbe egy olyan plat­
formot találni, amely mégis lehetővé 
teszi a páratlanul kényes válság nor­
mális megoldását?

- 1 ö

j te, erős kormányt állítson az ország élé ; restben tanyázó tagjai folytonos érte- ben tudni vélik, hogy Dúca végül is bb 
• ... ,, í re, mely nagyfontosságu bel- és külnoli < kezletre jönnek össze, hogy a párt veze- landó lesz elhatározásának megma--i^

vállalni. Mi történik,, ha az illetékesek j tikai kérdésekben megfelelő módon kép ; tőinek a jelenlegi zavaros és bonyolult sára.
nem fórnak bnnnralm ereket a -Mtété- i viselhesse az ország érdekeit. A lap gze ■ helyeztben fedezetül szolgáljanak. A párt . Bucuresti-Bukarest, julius 28.

rint Maniu egy percig sem változtatta ' elnökség kérdésében folyó tárgyalások ianu közvetlen barátaitól nyert értosu^
meg intranzigens magatartását, mint I során úgy az erdélyi, mint a regáti poli- { sek szerint a volt pénzügyminiszter i-M'
ahogy azt egyes sajtóorgánumok tudni ' tikusok is egyöntetűen vallják, hogy Ma- = vétlenül a parlament megnyitása

1 fogja megalakítani azt a blokkot, njej'j
—------................. . "■■■—■■>« ......... ........li.............. —.....................-..»■»............... ............. : konverzió jelenlegi formájának mindég

! áron való megvédését kívánja biztosit au«'Románia is csellalc@z©tt a francia 
angol konzultatív egyezményhez

London, julius 28. Németország, Jugo J ban, ahol kormánya nevében közölte 
szlávia és még más tiz európai állam ' Vmo-v o on^mmi ímmnám, 
csatlakozása után ma Románig, diplomá

1 ciai képviselője is megjelent a londoni 
j külügyi hivatalban, ahol bejelentette, 
i hogy Románia szintén csatlakozik a 
i francia-angol konzultatív egyezményhez 
j vagyis az „Accord Confiant“ hoz. Egy- 
i idejüleg Spanyolország diplomáciai kép \ koznak az egyezményhez, 

viselője is megjelent a Foreign Officea '

hogy a spanyol kormány szintén csati a 
kozik a konzultatív egyezményhez.

Románia és Spanyolország csatlakozd 
eával az uj antant egyre szélesebb kere 
tekhez jut s valószínű, hogy a csatlako­
zásukat eddig még be nem jelentett álla 
mok is pár napon belül szintén csatla-

j Argetoianu a maga céljaira kívánja nieg- 
I nyerni a parlamenten kívül a Liga Ági- 
: rat, Garoflid csoportját, a parlamentbe^ 
j pedig jelentős pártokkal akar ezen a P° ‘ 
i ton blokkot alkotni. Argetoianu meg ^
I győződve arról, hogy a többségi kép);'- 
lök között is számosán állanak m€’lieAÁt. 
konverzió kérdésében, de biztos e?-'a ) 

: működést remél Lapuval. George ^ 
tia.nu és Goga támogatására is szám^ 
volt pénzügyminiszter. ______
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Ä Komi

A permi 
»ág, melyf 
; 11 az egq 
ha álos il 
kétségbeel 
örvényébef
most két 
akiket a 
sága legfj 
volna el 
ra irányú 

Az ügyi 
tést kért] 
jére, eg>*( 
sem fudoj 
terhére, 
zsoldjábaj 
Tőséggel 

tak felidt 
leüli Mai 

Már a 
vált vitái 
és gondol 
vukat az| 
gi komi 

és meggy) 
elé állíts/ 
rák vitái 
mély esen I
gyár kői 
7is vérbii 
guet jötl 
ellenfele 
módszerei 
sok más 
kiismeret 
magyar 

Azonbí 
való volt 
.Tülnek, 
zér már| 
Nincs a: 
mert., ai 
gvarorszl 
világban! 
hízható 

Törekai 
alatt al 
milyen 
szó, me] 
urai szí 
tálán p< 
börtönné 
fait.

Kétsé 
mordok 
felviláí 
kulture 
magyar 
milyen 
mozgat 
aak mi 
a zsaru 
táriális 
tons ágj 
csak ej 
zsarnol 
érdekei 
vagy a 

Mind 
könyvé 
ban el 
megek 
forgató, 
léssel 

Azok 
a térről 
b’ztonsél 
képpen 
cem esi 
mazik.

Megdj 
bogy te 
fi2ok n\l 
gyökerei 
gyében 
azok. al
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